

జయోత్సవం

సంపుటి 31 :: సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి :: సంచిక 52

రంగారెడ్డి ముఖ్యమంత్రిగా, సత్యనారాయణరాజు రిపిన్యూమంత్రిగా

శ్రీ సంజీవరెడ్డి రాజీ ఆమలు జరుగుతుందా?

అభిప్రాయం వెల్లడించుటకేగాదు, చర్చించుటకూ సభ్యులజంకు!

ఈ వెలఖనలోగా మన కొత్త ముఖ్యమంత్రి ఎవరయ్యేది ఖచ్చితంగా తెలిపారుంది. అప్పటివరకు రికార్డుల వదంతులు ఇలా కొనసాగుతూనే వుంటాయి. ఈ వదంతులలో చాలావాటికి మూలం ఏమిటో, వాటిని ప్రచారం చేసేవారికూడా తెలియదు. కొన్నింటికి ఆపలు మూలంకూడా వుండదు. కానీ చాలా వర్గాలలో భోగ్యం వుంటే ఇప్పటికే అందరికీ తెలిసింది. ముఖ్యమంత్రిగా రిపిన్యూమంత్రిగా రిపిన్యూమంత్రిగాను, ఎగువ పథలో అల్లూరి సత్యనారాయణరాజుగారు సభాకార్యకర్తగా వ్యవహరించాలని, క్రింది పథలో బ్రహ్మచంద్రరెడ్డిగారు సభాకార్యకర్తగా ఉండాలని, రెవెన్యూకాఖ అల్లూరివారికి ద్వితీయ భూసంస్కరణల బాధ్యత ఆయనకే వుండాలని సంచీవరెడ్డిగారు రాజీమాధ్యాన్ని కూర్చించారు.

గత వారం కోడలనుంచి సంచీవరెడ్డిగారు ప్యయంగాను, తనోక్షంగాను ఆయా జిల్లాలకు చెందిన ప్రముఖ శాసనసభ్యులను పిలిచి మాట్లాడుతున్నారని, దీని ఫలితంగా ప్రస్తుత వ్యవస్థలో మార్పుకు అనుకూలంగా వున్నవారు తమ భోగ్యదీని మార్పుకుంటున్నారని తెలుస్తున్నది.

అల్లూరి సత్యనారాయణరాజుగారు ముఖ్యమంత్రిగా వాలనే అభిప్రాయాన్ని కొందరు టోటి సభ్యులతో వెలిబుచ్చిన ప్రతిభ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు పీడతల రంగారెడ్డి, కాంగ్రెసు శాసనసభ పార్టీ కార్యదర్శులలో ఒకరు విజయభాస్కరరెడ్డిగారు, ఇటీవల ముఖ్యమంత్రితో "సంభాషించిన" తరువాత తనవైఖరిని మార్చుకున్నారని చెబుతున్నారు. దీనితోడుగా ప్రతిజిల్లానుంచి కొందరు, పీఠయంతరే హెచ్చుమంది శాసనసభ్యులు, సంచీవరెడ్డిగారిని, తమ వారసుని నిర్ణయించే వారి హక్కును సమర్థిస్తూ ప్రకటనలు ఇవ్వవారినోచారు. ఇప్పటికే తియ్యారెడ్డిగారు అనుచరి వ్యవస్థను భావించబడుతున్న కడప జిల్లా సభ్యులు శ్రీ ఆదివారాయణరెడ్డి ప్రభృతులు ఒక ప్రకటన చేశారు. ఇవారే మొదటి జిల్లావారు ఎనిమిదిమంది చాలాపు అదే భోగ్యదీనిలో మరొక ప్రకటన చేశారు. వీరిలో మొదటి మొదటి పంతులు బహుశా

హైదరాబాదు లేఖ

*** మా విలేకరి ***

వర్గానికి చెందిన వారు, కొందా వెంకటరంగారెడ్డి అనుకూలంగా వుండడం తమ మార్గా వుంది. మరొకప్పుడు ప్రకటనలు, ఇలాంటివే, ఇతర జిల్లాలనుంచికూడా వెలువడతాయనడంలో సందేహంలేదు. ఆయనార హాస్య బా అటు ద్వారా, కియ్యూలలో చూడతే, సభ్యుల అభిప్రాయ సేకరణచేస్తే అల్లూరిగారికి బహు

అభిప్రాయం అనుకూలంగా ఉండవచ్చు ననేదానికూడా ఆధారాలలే పోలేదు. నిజానికి శాసనసభ్యుల హాస్యలలో ఒక రకమైన భీతాహం వ్యాపించి ఉంది. సభ్యులు తమ అభిప్రాయాన్ని వ్యక్తంచేయడం కాదు గదా ఆపలు ఈ విషయమై చర్చించడానికి యాదా జుకుతున్నారు. సి. వి. డి.లు తమను వెంటాడుతున్నారని నమ్ముతున్న సభ్యులు ఉండడం అక్కర్లేకరం. సభ్యులు తమలో తా ము కూ డా మాట్లాడుకోవడంలేదు. మూడేళ్ళక్రితం సంచీవరెడ్డిగారు ఎన్నిక కావడానికి ముందు, ఎవరో కొందరు ఎటు నిర్ణయించుకున్నారు.

అన్ని రోడ్లూ తిరుపతికే!

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నెలం సంజీవరెడ్డిగారి రెండవ కుమార్తెకు యీ రోజు తిరువానూరులో వివాహం. ఈ పెండ్లికి హజరవుతున్న అధికార, ఆసాధికార ప్రముఖుల సంఖ్య చూస్తే చందలుగాదు - వేలుగా వున్నది. గవర్నరు మొదలు, అందరు మంత్రులు - ఫిఫ్టెన్ థిస్ మొదలు అందరు వున్న అధికారులు, శాసన సభ్యులు, కాంగ్రెసునాయకులు, ఒకరెమిటి తలగలిగిన ప్రతి ఒక్కడు తిరుపతికి చేరారు. రైల్వో చీఫుదాలక, కార్లలో పయగులు తిశారు. అంధ్రరాష్ట్రంలోని అన్ని రోడ్లూ తిరుపతికి దారి తీసినవి. శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారి నెటి ప్రాభవానికి వివాహానికి వేలసంఖ్యలో హాజరౌతున్న ప్రముఖ అతిథులే నిదర్శనం!

నాయకత్వ ఎన్నిక - ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి వైఖరి

"ఏకగ్రీవ ఎన్నిక సాంప్రదాయం" ఎగిరిపోయింది. నాయకత్వానికి - సంచీవరెడ్డిగారు సత్యనారాయణరాజుగారి అభ్యర్థిత్వాన్ని ఆంగీకరిస్తే తప్ప - పోటీ తప్పదనేది తెలిపాయింది. ఆ ప్రతిజ్ఞలుగా, కరీ గాలు రెండుగా మృదయాలు ఒకటి గావుండే సంచీవరెడ్డి-సత్యనారాయణరాజుగారి మూర్తిగా నీలిపోయాడు. నీలిపోవడమేగాదు, ఒకరిపై ఒకరు దూషణలకు దిగారు. బహిరంగంగా సత్యనారాయణరాజు తప్పుడమే తరువాయి. అదే తనో రేపో వెంటున్నాడు.

రెడ్డిగారికూడా చెప్పారనే అంటున్నారు. హైదరాబాదులో అన్ని వర్గాలను, అందరు ముఖ్యులను కలవనొక్కారని, తన వున్న క్యాంపి వారికి చెప్పి వారి అభిప్రాయాలను - కొందరి వ చేతలో

సంచీవరెడ్డిగారి అభ్యర్థి: పోటీలేకుంటే శ్రీ కె. వి. రంగారెడ్డి, పోటీవుంటే శ్రీ బ్రహ్మచంద్రరెడ్డి. రెండవ అభ్యర్థి శ్రీ సత్యనారాయణరాజు బలాబలాలు విభిన్నంగా విలబడుతున్నది. రాజుగారుకూడా బలహీనంగా తేరినది వాతావరణాన్ని బట్టియే కనబడుతున్నది.

శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి ప్రస్తావన వచ్చింది. వీరూ నాయకత్వానికి పోటీలేస్తారో లే యిరవుత అభ్యర్థులలో ఎవరో ఒకరిని బలపరుస్తారో బలపరీస్తే ఎవరిని యీ ప్రకృతి వురయిస్తున్నది. సుబ్బారెడ్డిగారికి పోటీలేయాలనే వున్న క్యం వున్నది. తన యీ వున్నకాన్ని సంచీవ

ఫోన్ : 280. గ్రామ్య : నిర్మల.

అంబి	స్పెషల్ వక్కాపొడి	1 పీక	రూ. 12-00
	ప్లాంట్షికా కాఫీపొడి	1 పా.	3-25
	స్పెషల్ కాఫీపొడి	1 పా.	3-50
	హోటల్ స్పెషల్	1 పా.	3-25

అన్నిరకముల కాఫీ గింజలు . ఆయునాతనమైన ఫాస్ఫోసామానులు సరసమైన ధరలకు దొరకును.

నిర్మలా కాఫీ వర్క్సు
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

శ్రీమద్భాగవత కథలు

శ్రీకృష్ణుల నారాయణరావు సాదితము

(22)

శ్రీకృష్ణుల బ్రహ్మ కర్మముని బుట్టింది చాచి
 ప్రకాశిస్తే నిర్దేశించెను. కర్మముడు బ్రహ్మ
 యాజ్ఞను వలదాల్చి పరస్పరీ పదీ కటము
 నకుఁబోయి భగవంతునిఁగూర్చి కదిలేశంట్లు
 ఘోరకఠంబు సాచరించెను. భగవానుడు
 వాని కఠంబునకుమెచ్చి గరుత్మాంతుకెక్కి-
 పాడెత్కించెను. కర్మముడు పాష్టం గ
 దండనాచరించి "దేవా నాకు తెలియకయే
 కామభాగిణిలను పుట్టుచున్నది. నీ పాద
 నేవనే సంసార సాగరమును దాటుటకు
 భక్తులు వాంఛింతురు. నేను దురాశయిడనై
 కామభుక్తులవేషింపి పర్యవ్రాజకమైన నీ
 కర్మముల నాశ్రయించితిని. నిన్నుఁ గొల్చు
 వారికి విషయములును నొసంగుట నీకు
 పన్ను కేమ కాకుండుఁగాఁబోలును. అట్లు
 యోగము మచ్చునుగ్రహించుమాకోర్కె యీదే
 క్వును," అని వేడుకోవెను. అందులకు
 భగవానుడు "కర్మము! నన్ను రాధించినను
 బూజుకావించినను వృధా కాదునుమా! నీ
 భక్తి, నీ నియమములకు మెచ్చితిని. నీవడిగిన
 వరమును బ్రసాదించితిని. బహిష్కృతి పురంబు
 రాజధానిగా బ్రహ్మవర్తలు నధిష్టించి యేలు
 చున్న స్వామింభువనువు భర్తృకర్మములు
 కలియకతోడ మూడవనాడు సేయివ్రతవచ్చి
 తన కుమార్తెయైన దేవహూతిని నీ కోసంగి
 పెండ్లిచేయును; ఆ కాలం నీకు ననుకూల
 వత్తియై ప్రవర్తించును. నీవలనఁ గొమ్మండ్రు
 గురు పుత్రులను బడయును. నా యనుజ్ఞ
 మేరకు బుచ్చుట నీ కుమార్తెలను వివాహ
 నూడెదను. నీవు పన్నునించి నాలోతేరి ముక్తి
 గాంచెదవు. ఇదిగాక నేను నీకు దేవహూతి
 యందు నా వంశంబున నవతరించి కర్తృ
 సంహితలను రచింతును" అని వత్తి యంక
 ర్మికుడయ్యెను.

భగవదాజ్ఞమేరకు ఒకనాడు స్వామిం
 భువనువు కలియక దేవహూతులను వెం
 టఁగొని బంగారు రథమెక్కి భూలోకమును
 సంచించుచు బిందు సోపరంబునకు వచ్చెను.
 ఆ సోపరంబు రసాల చందార పారిజాతాది
 తింబోభిరమై కుపిపాది శకుంతి సంతాన
 కరవృత్తిమై వివిధలాదక పూరితమై ఒప్పారు
 చుండెను. స్వామింభువ మనువు ఆచోట
 రథంబును నిలిపి లోనికేగి యందు బడలు

దాల్చిన యొకవృక్షినిఁ బొడఁగాంచెను. వాని
 దగ్గుల నోమకుండము ప్రకర్మిల్లుచుండెను.
 ఆతిఁదే కర్మము ఋషియని యెఱింగి యారాట
 క్రిణమిల్లెను. కర్మముడు స్వామింభువనువు
 వును యోగోచితముగా పత్కిరించెను.
 స్వామింభువు కర్మము నిర్దేశించి "మనవర్యా!
 ఈ కర్మ నా పుత్రుఁ; యీవై ప్రేయశకుండు
 నుత్తానపాదునకుఁ గోఁబుట్టువగును. దీనికిఁ
 దగిన కఠిగఁగూర్చి వెదకుచుండఁగా నారద
 మహర్షి మీ మహాత్మ్యమును గుఱించి యొక్క
 డించి చెప్పెను. నా పుత్రుఁ పలకవచ్చునట్లు
 కార్యములందు పమాధర్మిచారిణియై మెలఁగఁ
 గలదు. మీరు పెండ్లి చేసికొనఁదలచితివట్లు
 వినియున్నందున నీంక గా నొక్కే వేడు
 చున్నాడ" నని నడిచెను. కర్మముఁడా వచ
 నంబులువిని "రాజేంద్ర! కామాతురుడ
 నైన నేను అభ్యయిత్తునుగ లభించిన కర్మా
 రత్నమును నిరాకరింతునా? నావలన నీమేకు

పల్నెంచానము ప్రాప్తింకఁగలదు. నేను ఋషి
 వయ్యుఁ గానుమునకు గుఱితుగుట నీ కాళ్ళ
 ర్యము కలిగింపవచ్చును. మా క్షి పాప్తి కి
 ధర్మార్థకామంబులు ఉత్తమ సాధనములు.
 ఈ మూఁడును గృహస్థాశ్రమ ధర్మంబులు.
 మోక్షము నుపాసాశ్రమ ధర్మము. లోకము
 నందు మానవుడు గృహస్థుడై యీ ధర్మ
 ప్రయంబును ననువర్తించిన తదుపరి పశ్యాసా
 శ్రమము స్వీకరించి ముక్తిని బడయునట్లు కర
 మేష్టి కానించెను. ఆ హేతువుచే బ్రహ్మకము
 నీ కుమార్తెను స్వీకరించి యామెకు గర్భము
 వచ్చిన తరువాత పశ్యామంబును గ్రహించె
 దను. ఈ కథతి మీ కిష్టమైనచో నీ పుత్రు
 కను తెండ్దాదును" అని చెప్పెను. ఆ
 మాటకు దేవహూతి యంగీకరించెను. మిక్కిలి
 ప్రీతితో కర్మముఁడామెను వివాహనూడెను.
 మాటలని, అట్లని వీడ్కొని స్వామింభువు
 కలియకలు ఆరదమెక్కి బహిష్కృతి పురము
 నకుఁ బోయిరి.

పూర్వము యజ్ఞ వరాహమూర్తి ఆ ప్రజ
 కమున తన శరీరంబును విదిర్చినప్పుడు కొన్ని
 శోమంబులు రాలి పచ్చని కుక కాశయమైన

బర్హి సంవత్సరంబున కులవెను. అప్పుల
 వచ్చుట నేర్పడిన పురంబునకు బహిష్కృతియను
 చేయగల్గెను. ఆ బర్హి సంవత్సరముచే మనులు
 యజ్ఞయజ్ఞానర్హి దేవ దేవునిఁ గొలిచి ముక్తి
 నొందిరి. మనువు పహితము అట్టే యొనర్చెను.
 ఆతఁడు ప్రజల మన్నవలఁ జాలఁగొని, పర్వ
 భోగముల విపర్జించి, విష్ణు కరాయణుడై
 యొకపత్ని యొగఁబులు గడపెను.

ఇచ్చట దేవహూతి కర్మముకు శుక్రూప
 గావించి కఠియే దైవముగాఁ దలచి పదును
 కొనుచుండెను. కర్మముఁడు పతి ప్రవర్తనకు
 సంతోషించి యామెకు మఖంబుకూర్చు నిమి
 త్తము యొక ప్రభావంబు నాశ్రయించెను.
 వెంటనే పర్వమణి ప్రకాశమైన కామ గహన
 విమానము వారియెదుటఁ గన్నపైచెను. అప్పుడు
 కర్మముఁడు పతిం బాది "కర్మాణి! కుమేక్య
 దని యానంద బిందునీ సోపరంబున బడు
 టచే దీనికి బిందు సోపరంబును చేయవచ్చి
 వది. ఇందు స్వావమాదిన నారి నీవ్వితానం
 దము నీర్పించును. నీవును ఈ కటూఁమన బలక
 నూడి రమ్మ" అని కోరెను. పతి యాజ్ఞ
 నాదలదాల్చి దేవహూతి మానిన చీరతో
 బడలుగట్టిన కేళి జంబులతో బురవ
 యంజిన దేవహూతి నా సోపరంబునఁ
 గ్రుంచెను. ఆ కోలనలో నొక్క దివ్య

నిర్గుణ బ్రహ్మకుండు నిర్వి భగవానుని దక్షిణ
 భాగముతోఁ గొలిచి భాగవత గమ్యమైన
 ముక్తినిబడపెను.

కర్మముఁడు మనుల కరిగి తివాశకఁ
 గపిలందా యాశ్రమమునఁ యొండెను. ఒక
 నాడు బ్రహ్మచారుకు విష్ణునింబోవి
 దేవహూతి వేణుని యొక్కకుఁ బోయి
 'నాయనా! నీ యనుగ్రహంబుచే నిన్ను
 గనఁబొందితిని. ఈ సంసారసాగరము తరించు
 కర్తవ్యమయి నాకు బోధించుము' అని
 వేడుకోవెను. అప్పుడు వేణుఁడు మన
 మ్మునా సంకేతించి కర్మకర్మకర్మకర్మ యొగం
 బును గూర్చి విపులముగా బోధించెను. బంధ
 మోక్షములకు ముప్పు కారణమనియు; గుణ
 సంగమము విపర్జితవలెననియు; భక్తియే సం
 సారి భృతుల నివృత్తికే కారణమనియు;
 'నేను నాని' అను భావంబును నీడి భగవం
 తుని దక్షిణ వేణువేణిఁ దలంపకుండుటచే
 భక్తి ద్విరచునుననియు; కర్తవ్యమయి పను
 దర్పియగు సోకర్మమునఁ గాంచవచ్చుననియు
 వివరించెను. వెండియొక గపిలండు కర్మనిఁ
 బాది "మహా! భగవానుడు కేవల
 యాశంబున పర్వభూమిను లంబుండును.
 కాలము పరబ్రహ్మస్వరూపము; అది పర్వ
 భూతంబులతోఁ గొచ్చుకొని నిభం ప్రాణుల
 నాశ్రయించుకొని యుండును. కాలమహా
 త్వము చేతనే గాలివీచుట, మేఘులు వరిల
 చుట, ఏలులు ప్రివహించుట, సాగరుల
 వెలియలుకట్ట దాటకుండుట, పరుస్తవ్వు
 వులు లభించకపోవుట కాలవశంబుని
 యొలుంగనిచేఁ బ్రకటణ శోకార్థులగుచుం
 దురు. అనుభవము కొలకు బద్ధులగును.
 దుర్మతియగునాడు యమలోకమున కేగును.
 వాఁడు చేసిన పాపముల కొలంది సంకయాశ
 సంబంధముల భూలోకమునకువచ్చి
 గర్భవైకముల ననుభవించి పురాకృత పుణ్యము
 మేరకు భగవంతునిఁగొలిచి వేలబడి గర్భ
 వాసమందలి విజేమును గొలంగి యేచ్చుచుం
 దును. స్త్రీలు భగవన్నాయా విగ్రహులు.
 ఉప్పునకు బననమరణంబులు లేవు. పుణ్యలోక
 ములు నిత్యములుగావు; అవి క్రవలముతో
 లయచుగుండును. ఈకర్మములు ఆశ్మయే
 గాని భిన్నముగాదు. ఏల్లకాశ్రమంబులు భగ
 వత్ప్రాప్తియే గాని వేఱుగాదు. అదిద్యా
 కర్మంబులకేవలీ చేవు లాశ్మదర్శనంబుగావఁ
 సంసారసాగరమునఁ బడుచుండును. కృష్ణ,
 భక్తి, నీతి, నిరమాయత్నము, పర్వభూత
 హితత్వము, శుక్రూపరతి, వైరాగ్యము,
 కాంతి, కుష్టి, నిర్మల్యరతి - యీ గుణములు
 గల్గినవారే యీ కర్మవైకకర్మము" అని
 నడవఁగా దేవహూతి వేదగర్భుడై కరబ్ర
 హ్మంబుగా వవతారమెత్తిన కపిలావతారిం
 బును బరివేదిధముల ముక్తిం చెను. కపిల
 మహర్షి సంకేతించి "జననీ! నేను వచ్చింది
 మతము ననుష్ఠించుము; నీకు ముక్తికలుగును"ని
 మృదుమధురముగా నిర్వచించెను. కర్మముఁడు
 చరపోయినప్పుడినంది కృణించిన దేవహూతి
 వివిధ భోగంబులఁ ద్యజించి వల్కలుగట్టి
 బడలుదాల్చి పరస్పరీతర బిందుసోపరంబున
 సమాహిత చిత్తయై భూంకఠపంబొనర్చెను.
 యోగానస్తాన ఫలంబుగా దేవహూతికి
 మనము ఏకాగ్రమై బ్రహ్మజ్ఞానం బుభవ
 నిర్వయయ్యెను. కపిలోపనిష్ఠ భగవద్రూపము
 గాంచి కరమ నిర్వృత్తి జనించెను. ఆమె
 శీవముక్తి గాంచెను. ఆమె ముక్తిగాంచిన
 ప్రదేశమును సిద్ధాశ్రయంబురు. ఆమె దేవహూ
 నదీయాశంబురాలి వీర్ధులకు నేననియం
 బయ్యెను.

కపిలమహర్షి పుష్కర తీరమునకుఁబోయి
 సంభ్రాంతాగ్ని పన్నుకుడగుచు యోగవహా
 హిత దిర్బుడయ్యెను.

★ కర్మముడు ★

మందిరమునఁ కదిలేవురు కన్నీయలువచ్చి దేవ
 హూతిని పన్నీట నీరార్చి దివ్య వస్త్రంబును
 గట్టి తరిమళంబుల నలందిరి. ఆగుణాల స్వీయ
 మనోహర విగ్రహమునకు మురిసి పోయి
 ప్రీయని వెమ్మడిఁ దలచెను. కర్మముఁడు
 ప్రత్యక్షమయ్యెను. ఇతవుల విమానంబు వెక్కి-
 వైకెగనీ వైకెగింధాది దేవోద్యానముల సం
 రించుచు నానావిధ క్షేత్రలఁదేలియాడిరి. అం
 తరము కర్మముఁడు దేవహూతిని తన యాశ్ర
 మమునకుఁ గొనితెచ్చి వసయాశంబులతో నుర
 తోత్సవము పల్చెను. దేవహూతి గర్భము
 దాల్చెను. శోణితంబు బలవత్తరమగుటచే
 దేవహూతి గర్భమున మహా నుందరవలెనైన
 పుత్రులు లొమ్మిదివందల పుట్టిరి.

దేవహూతి ఒకనాడు పతిచెంతకేలేంది
 'స్వామీ! పుత్రులక కన్నులకే నీ నాకు సంత
 సములేదు. వీరికి తగిన భర్తలు లభించవలెను
 గదా? ఇకమీరు కావనమునకుఁబోవఁ బ్రయ
 త్నింతురు. ఈ భారంబు వహించుటకుఁ
 బుత్రునొక్కనిఁ బ్రసాదించుడు' అని దీవ
 నుగా వేడుకోవెను. కర్మముఁడు దేవహూ
 తినిబాది "రాజపుత్రు! నీవు ప్రతమపుని
 భగవానుని వారాధింపుము. అతఁడు నిన్ను
 మెచ్చి నీ గర్భంబున నవతరింకఁగలడు"అని
 పల్చెను. కొంత కాలమునకు భగవానుడు
 కర్మముని వీర్యముచొచ్చి దేవహూతి గర్భం
 బున నవతరించెను. బ్రహ్మదేవుఁడు కర్మముని
 యాశ్రమమునకువచ్చి యా పుత్రునికఁ గపి
 లుడని వేదవైకల్యము చెప్పి వెదలిపోయెను.
 కర్మముఁడు తన పుత్రులలో కల యనుదానిని
 మరీచికి, అననుయ నత్రిని, క్రద్ధ సంగీరను
 వకు, మావియ్యపును బులయ్యవకు, గతిని
 బులహునకు, ప్రేయసు గ్రువువకు, భ్యాతిని
 భ్యునకు, అరుంధతిని వసిష్ఠునకు, కాంతిని
 అధర్వనకునిచ్చి ప్రకాశిస్తే పెండ్లిచేసెను.

వీడవఁ గర్మముఁడు కియామడవ కపిలని
 యొక్క కరిగి "దేవా నాకుఁ బుత్రుడనైపుట్టి
 వీక్యానంబుకుండి ముప్పవఁ గావించితిని.
 నేను పన్నునించుటకు ననుజ్ఞనిమ్ము" అని వాం
 ఛించెను. కపిలండుండుల కియ్యుకోవెను. అంత
 పుత్రుని యాశీర్వాదము పడసి కర్మముఁడు
 కావలకేగి మావనరంబు గుఱించి భావము

విటా-అశోక

స్త్రీలొపాలిట వరప్రసాదిని

శ్వేతరక్తి ప్రవరము - ఋతుకాలలు -
 ఋతుబద్ధము - కడుమునొప్పి - నిద్ర
 లేకుండుట - బలహీనము మొదలగు
 గర్భాశయ వ్యాధుల పోగొట్టి
 టానిక్కుగా పనిచేయును.

6 ఔ. సీసా యా. 2-50
 12 ఔ. సీసా యా. 4-50.

గోంపాపురి వర్మసుబ్బి కల్ప నెలంబు

సి. అర్. గోపాల్, కెమిస్టు అండ్ డిస్ట్రిబ్యూటర్లు, టంగుటూరు - నెల్లూరు.



● ఐసెన్ హోవర్ మాటలు సత్యసమన్వయమైతే 'భూలోకం' 'స్వర్గం' అవుతుంది

● ఆకలిమీద యుద్ధానికి రష్యన్లు ఆమెరికన్లు కలసివస్తారా?

ఐసెన్ హోవర్ స్ట్రాటోజ్యూజులు, వాటికి ఆయుధ యిచ్చిన సమాధానాలు జరిగి కలసిందా వడివి. చదువరులు ఆనంద భరితులై ఆదంభా వడివి తన్నయ్యలెసారు. ఆమెరికా-రష్యన్లు కలసిపోతే కాలుష్యం భావన లో లో న నిశ్చయించుకున్నప్పటికీ, ఉభయ రాజ్యాలు నేరలు వెల్లడి చేస్తే తోచే మారపోయింది.

ఇట్టి భోంజీలో న్యూఢిల్లీ నుండి ఆమెరికా అధ్యక్షుడు ఒక్క మాటవచ్చింది. అది సరహాసం. 'ప్రపంచంలో భీదాన్ని కలిగించే మారణాస్త్రములు కూడనికే, అవి పోవలసిందే-కాని అసలు కలహాకారణాలు మనస్సులకే పంగలి మరచబడకు' - అని ఐసెన్ హోవర్ నడివిన వాక్యంలో నేటి ప్రాథమిక చర్చం యావత్తూ ఇమిడివున్నది.

మనస్సులు జగదమాదవలెనని పూజకొని అందుకై ఆయుధాలను సృష్టించారు. మనస్సులు ముందుపుట్టి, ఆయుధాలు వెనకపుట్టి నది. ఆయుధాలు సర్వనాశనకరమైన స్థితి లోకలోకాన్ని దించివేస్తున్నవనే భయంతో యుద్ధ వికారంబులను మడుచుకొంటున్నారు. కాని లోకం వారికి పరిష్కర ద్వేషాలంత రిందినవా? అది పోవచ్చును, ఇప్పటి ఆయుధాల నిన్నటిని కట్టకట్టి పారివేయడం సందేహా?

ఆమెరికా అధ్యక్షుడు, రష్యన్ల నియంత ఉభయలు మారణాస్త్రాల నిన్నటిని భయంపం చేయడానికి ఆంగీకరించారు. అంతర్జాతీయంగా వాటిమీద అంతుకొనం 'కంట్రోల్' వుండడానికి కూడా ఉభయలు ఒప్పుకున్నారు. అంతేగాక, 'కంట్రోల్' అన్నది ఆయుధాలను చేసే విధానానికి కాదు, వాటిని నిర్మూలించే విధానానికి అనికూడా రష్యన్ల నియంత నుడివెను. రష్యన్లు పాశ్చాత్యులకు ఇంకో అభయ మిచ్చారు. 'అటం, హైడ్రోజన్ బాంబులు, రాకెట్లు వగైరాలు పోయినా, నూతనాలు సైనిక దళాలలోనూ మా బలం మీ బలంకంటే అధిమని మీరు భయపడుతున్నారు. కాని, మేము ప్రపంచంగా మామూలు మిలిటరీ కాండనే తగ్గించి, పిదపనే మిగిలిన అణ్వస్త్రాలను భయంపెస్తా' నిజమే? ఇదంతా వాయువులకు దాన్ని మార్చింది. తాత్కాలికంగా ఇరువైపులనుంచి కాంతికాత వినిపిస్తున్నది. కాని, మనస్సుల మానవీలు మారకుండా అంతిమంతో యుద్ధం లోకానికి ఎంతవరకు ఉపరిస్తుంది? ఈ భువిలో యితరమీద పెత్తనంగానీ, అధికంగా యితర దేశాలమీద పెత్తనంగానీ, అమెరికీకరులమీద ఎక్కి బాష్టికంగానీ అమెరికా నీతి ఎప్పుడొందిన విషయాలు కావని

ఆమెరికా అధ్యక్షుడన్నమాట భవిష్యత్తుగా సంపూర్ణంగా సర్వసమన్వయమయితే భూలోకం 'స్వర్గం' అవుతుంది. రష్యన్ల నియంత రమ విధానపు మహాత్వాన్ని వర్ణించేటప్పుడు చెప్పడంతా నిజంగా అట్లనేవుంటే ఇంకా కావలసివచ్చిందా? వాస్తవిక ప్రపంచంలో ఆమెరికావారుగానీ రష్యన్లవారుగానీ మహోత్పాదనగా, నిష్కల్యమంగా, పరిపూర్ణమైన చిత్తశుద్ధితో ప్రవర్తిస్తున్నారని నిశ్చయపాతులైన పరిశీలకులకు అనిపించడంలేదు.

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

చైనా ప్రధాని లేఖ

నవంబరు 16 తేదీన భారత ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూవారికిని లేఖకు చైనా ప్రధాని శ్రీ చౌఎక్ లై వ్రాసిన సమాధానం ఆశ్చర్యాన్ని గొల్పుతున్నది. భారత-చైనా పరిమాధ్య సమన్వయ ప్రతిపత్తులు కొనసాగించుటకు ఇండియా చైనా ప్రధానమంత్రియూ డిసెంబరు 26వ తేదీన చైనా లో గాని, రింజుకోలోకాని కంజుకోవాలని కూడించారు. పరిమాధ్య ప్రాంతం లో కక్షి దళాలను కంజుకోవచ్చు విషయంకెప్పితే, పరిమాధ్య తగాదాను కాంతియుతంగా పరిష్కరించుకునేందుకు ఆపనిమైన వాతావరణాన్ని సృష్టించేందుకు భారత ప్రధాని చేసిన సహాయమైన, ఆచరణయోగ్యమైన ప్రతిపాదనలను చౌఎక్ లై ఆంగీకరించకపోవడం విచారకరమైన విషయం. చరిత్ర, సంకల్పదాయం, ఒడంబడికలు - నిటనిట్టిద్యారా గ్యవపడిన వికాలమైన ప్రాంతాలు తమకేనని చౌఎక్ లై తనలేఖలో మరొకసారి పునరుద్ఘాటించడం తప్ప, యిండియా-చైనా పరిమాధ్య తగాదాను సామర్య పూర్వకంగా పరిష్కరించుకునేందుకు ఎట్టి ఒప్పందాన్నూ మూసివేయకుండా యిండియాను తీవ్రపట్టుదానికే చైనా ప్రధాని ప్రయత్నించారు. అంతేగాక, లడకోలో ప్రస్తుతం చైనా సైన్యాల ఆక్రమణాన్ని ప్రాంతీయపత్తూ చైనాకు చెందినదని, మరొకసారి తమ సాంప్రదాయ సిద్ధిమైనకావని, మొత్తం భారత-చైనా పరిమాధ్య కే సరిగియాలించాలంటూ, భారత ప్రధాని యిచ్చిన విషయాలుకే చైనా ప్రధాని సవాల్ చేశారు. ఆశ్చర్యకరమైన విషయం. చైనా ప్రధానిలో మార్పు లేదని భావించి

అందువల్ల, ఈ మహావాయువల వాక్యంను కంటికి దూకుకుండా? కింక రష్యన్ల విమానాలను ఇట్లునే కడివుంచామా? కాదు. భావనలైనవారు కోరవలసివేమిటంటే, ఈ ప్రపంచంలో సైనికావధానికే యిచ్చిన చౌఎక్ లై అధికారానికి వెర్రితనం యీ పుభయలు కలిసి చేసే ఉపకారమిది? యుద్ధయత్నం కాంతియుతంగా మారితే లోకానికి సంభవం కాగల మహోత్సాహాలను పుభయలు ఎరుగవచ్చు. నేను ఆయుధాల పుభయ ప్రయోగం అసీయా, ఆఫ్రికా, దక్షిణమెరికా దేశాల అభివృద్ధికి విషయాగిస్తే ఆయా దేశాల ప్రజలు ముప్పును. 1958 లో ఆమెరికా బృందంలోని దేశాలు రక్షణకేటి కోసం రూ. 60,000,000,000 (ఆరవై లక్షల కోట్ల దాదల అనగా మూడువందల లక్షల కోట్ల రూపాయలు) వ్యయమైంది. ఇందులో వదిలవంతు ఖర్చుతో శలకలని ప్రాజెక్టులు, కర్మాగారాలు అభివృద్ధిని కాంక్షించే వెనుకబడిన దేశాలు పొందగలవు. ఇంకా వివరం: ప్రతిసంవత్సరం 100,000 మిలియన్ల దాదల (దాదలకు అయిదురూపాయల లెక్కన రూపాయలు గుణించుకొండి) మిలిటరీ ఆవసరాలకోసం వ్యయమవుతున్నది. ప్రపంచపు జనాభా కంటికి సంవత్సరం పాడుగునా ఈ వైఖరితో ఆకలికాగన మూస్తువచ్చును. అక్షు లాది కటుంబాలకు ఆక్రయాలు, విద్యాలయాలు లేక వికీర్ణాలయాలు ఈ సామ్యతో నిర్మాణం కాగలవు. ఇన్నీ తెలిసికూడా ఉభయలు స్పర్ధతో

2 లక్షల రూపాయలకు బీమా చేయబడ్డ గాను!

మర్రియంకవనర్తి మొన్న మూడవ పెండ్లి చేసుకున్నాడు. వెతుకినోసావ వారికి వారమడు లేనందువల్ల మొరటి యిద్దరు భార్యలను వదలిపెట్టాడు ఇప్పటి వధువు పర్యావితా 21 సంవత్సరాల వయస్సుల మధ్య తంకతి కటుంబికరాలు. ము వయస్సు 40 సంవత్సరాలు. పెండ్లి యీ మె అందమైన ఒక గాను తోడుకున్నది. అది 16400 పౌండ్లకు. అంటే పుమాన 2 లక్షల 25 వేల రూపాయలకు. బీమా చేయబడినది. ఇక అసలు ఆ గాను ఖరీదు ఎంతవంటుందో ప్రాసించండి!

వనకబడిన దేశాలకు పాయవచ్చున్నాయి. ఆ సాయంలో శివలం సామర్థ్యాతిలేదు. కి, మన అభిప్రాయం అందులో లేనా?

అందువల్ల లోకోద్ధరణ ఉభయలకు బద్ధమైతే, ఉభయలు కలిసింది అంతమంది వదిలి. కాటోలు గీటోలు, వార్తాపాఠ్యం గీర్తాపాఠ్యం అంతంగావడాకే అంభం.

యుద్ధప్రపంచంకే, కేరలయ్యు వాక్యాల కంటే కాంతి ప్రపంచం, లోకోద్ధరణకై ఆరాలోత్పలవంటి ప్రపంచాలు రష్యన్లమైనది, కర్ణమైనవి. కాని, నిన్నటివరకు విపరీతంగా ద్వేషాలలో ఒక రన్ను కరు ముంచెట్టి పోతుకున్నవారు కేడు గరాలను విధ్వంసం చేస్తులన్నట్టిని భయంపం చేయవలెనని ప్రతిపత్తువుంటే, జనానికి ఈ 'వైకరీశ్యం' లోధకడదంలేదు. కాని, ఆ ప్రతిపత్తులు చల్లబడి గనక అసం ఆ చల్లవచ్చు అనుభవించి మందిరోజులు ముందువని ఆశిస్తున్నారు.

అకాజంకంగా వుంటే ఈ ప్రపంచం సారాళం ఆచరణయోగ్య మయ్యెచ్చు? ఉభయ పక్షాలు లోకోద్ధరణకు కలిసి కృషి చేయవలెను; అది అట్లా చేసేటట్లు ప్రపంచపు భావుకల ఆందోళన, పుభ్యమం అవసరం. —కొరవ రి.వ కేటిలో

చౌఎక్ లై తేఖ చక్కని నిదర్శనం. చైనా ప్రతిపత్తు మారనంతవరకు, ఉభయ ప్రధానల సంక్రమింపులు సఫలంకావు. సంకల్పింపులు సఫలమయ్యే ఆవకాశంలేనప్పుడు ఉభయప్రధానలు ఏమాతేకంబరపడంవర్ధం. డిసెంబరు 26వ చైనా ప్రధాని కలుసుకోవడం సాధ్యంకావని భారత ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ జాబుపంకడం సంతోషించదగిన విషయం. కాని పరిమాధ్య తగాదాను —కొరవ రి.వ కేటిలో

కొకర్ల కామాక్షయ్యగారి సుక్షి వ్యాధి నివారణ ద్వారా

(1) మా 'భువనేశ్వరి' సుఖిణ (పిల్లలకు) పక్షి వారం, దుబ్బి వారం, చచ్చు, తిమ్మిని తగ్గరిలో గ్యారంటీగా కుదుర్చును. మా ఫోటో 'ట్రేడి మార్కు'ల కొప్పముమాత్రమే వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింతకు మించినది ప్రపంచములో లేదు. ఒక వారమునకు ఔషధము రూ. 7/- లు. ప్యాకింగ్ పోస్టేజి చెరు.

(2) అమాల్మమైన పిప్పి ప్రయోగం, మధుమేహమును గ్యారంటీగా పూర్తిగా నివారిం, తిగి రాకుండా చేయును. పూర్తి కోర్టు 3 మాసములు. 1 మాసముకు ఔషధ ప్రయం రూ. 20/ లు. అధ్యాత్మికంగా రూ. 5/- లు కంటకలెను.

'అయ్యశ్వదేశిని' - 'వైద్యవికారం' 'వికారం' కొకర్ల వెంకటప్పయ్య పక్షి వారి స్వీపిత్తు (పిల్లలకు) అయ్యశ్వద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాళవరారింపి, నెల్లూరు.

ప్రీల ఆరోగ్య సాభాగ్యములకు

ప్రీల

కేసరి కుటీరం ప్రీల ఆరోగ్యములకు

జనవాణి

ఈ శీర్షికక్రంద వివిధ సమస్యలనుగుర్చి పాఠకులు చర్చించవచ్చు. తమ తమ అభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెలిబుచ్చవచ్చు. వ్యక్తిగత దూషణలకుమాత్రం యిది వేదికకాదు. —సం. జ. రె.

గిరువుల సరఫరాలో కుంభకోణం
శ్రీ భుక్తి కృష్ణం అధికారాలోక్తులైకి చాల కృషి చేస్తున్నది. రసాయనిక ఎరువుల వాడకం, దీనికి దోహదం కల్పిస్తున్నది. సామెతల ద్వారా పంజాబ్ గవర్నమెంట్ రసాయనిక ఎరువులు గ్రామాలలోని సామెతలలోగాని, జిల్లా శాసనసభలోగాని కొరతకలలేదు. కట్టకు రూ.30 లోకు. 40 లు ఎక్కువధరక, వ్యాపారస్తుల వద్ద సమృద్ధిగా లభిస్తున్నది. ఈ ఎరువుల బ్లాక్ మార్కెట్ కను అభివృద్ధి, కేంద్రాలకు వ్యాయం చేకూర్చుదరని ప్రభుత్వాన్ని కోరుచున్నాను.

అస్సా రెడ్డిపాఠం —కలిచేటి కృష్ణారెడ్డి.

తెలుగువాచకముల బ్లాక్ మార్కెట్లు
శ్రీభుక్తి కృష్ణం ప్రచురించిన తెలుగువాచకములు, ఎన్ని తిప్పలుకట్టా, దొంగకలలేదు. ఏ ఒక్కరిలో గుర్తివ్యాపారంకొంద తెలుగు వాచకముల అమ్మకం ఆపగిందినందువల్ల, బ్లాక్ మార్కెట్ వ్యాపారం వివరంగా సాగుచున్నది. ప్రజలకు యీ యిబ్బంది తొలగాలంటే, యంతకుపూర్వంమొదలై, నూటికి రూ. 15/-ల కమిషన్తో, యీ వాచకముల వ్యాపారం, కోరిన వ్యాపారస్తులందరికీ, యిచ్చే ఏర్పాటుచేయడం అవసరం. పర్యవేక్షి —కే. కోటయ్య

ఉపాధ్యాయుల అదనపు జీతాలు
శ్రీమిటి నిర్ణయించిన అదనపు జీతాలు, అన్ని కాలాల్లోగల కందినవిగాని, ఉపాధ్యాయులందరిపోషణం విచారకరం. 31-8-59 తేదీలోగా, క్రొత్త స్కేళ్ళ అంగీకారపత్రాలు ప్రభుత్వాధికారులకు అందజేయమని కంపెనీ ఆదేశాలు ఉపాధ్యాయులకు పంపింపబడినాయి.

అన ఆలశ్యంగా తేలివండున, పకాలలో అంగీకారపత్రాలు వెళ్ళినపోషణతో, ఉపాధ్యాయులు క్రొత్త స్కేళ్లు, యింకొక మెట్లు వద్దవడిపోషణం జరిగింది. కావున ఆలశ్యాన్ని మన్నించి, ఉపాధ్యాయులందరికీ యింకొక మెట్లు, స్కేళ్ళు నిర్ణయించి, తీకాల బకాయిలు చెల్లించాలని కోరుచున్నాను. మొగ్గలూరు —షేక్ మస్తాజ్ ఉపాధ్యాయుడు

చెన్నూరు డ్రైనేజీస్కీము
20-11-59 తేదీ జమీనరీతులో చెన్నూరు డ్రైనేజీస్కీమును శేను రద్దుచేసినట్లు తేసిన క్రికెటన యిద్దాంగాదు. పాఠ అధ్యక్షుడు గత మాసేండ్లంగా యిద్దపన్ను వచ్చింది దండలేదు. పంచాయతీ భాతాన

గూడూరు వార్తలు

*** మా విలేకరి ***

కమీషనర్ బదిలీ, వీడ్కోలు
గూడూరు కమిషనర్ శ్రీ వై. వెంకట రమణారెడ్డి సంచాల వాల్మీకీయేవ ఆఫీసరుగా బదిలీఅయ్యాడు. వీడ్కోలుగూడూరు వాస్తవ్యులై 2 శ్రీ శేషేంద్రశర్మగారు గూడూరు కమిషనర్ గా నియమింపబడ్డారు; వారు చార్జీకుడ తీసుకున్నారు.

పాఠశాలకమిషనర్ శ్రీ రమణారెడ్డిగారికి ఫేర్వెక్ శ్రీ పొన్నలూరు కోటారెడ్డి గత 13 తేదీ ఘనమై విడిచిపెట్టారు. వారి

పున్ను రూ. 3250/-లు (రాజీవీ బ్లాక్) కడ లెవ్ మెంటువారి కేర్వెన చుకట్టారు. ప్రభుత్వం అడిమిలో దీపాజీతాలు, ఎలక్షన్ దీపాజీతాలు వాతనుయిస్తే, మా పంచాయతీలో వచ్చింది వుండదు.

పంచాయతీ ఆఫీసు నిర్మాణానికి రూ.5000లు గ్రాంటును లోకల్ బోర్డు యిక్వైర్మెంట్ల కడ రల్ యిచ్చివున్నాడు. మార్చిలోగా పంచాయతీ ఆఫీసు కట్టించువల, యీ గ్రాంటు యివ్వ వచ్చుచున్నాడు. దబ్బు పుచ్చుతంగా పున్ను పుచ్చు దు క్రైజీల నిర్మించుకోవచ్చు. వాణిగోవార్డు ఆధ్వర్యము నాకు వ్యతిరేక లైసెండువల్ల అలా చేకారంటున్నాడు. క్రైజీ స్కీము విషయంలో వారెంటి మరుక్షేత్యం లేదు.

చెన్నూరు. —శ్రీకెరెడి వెంకటసుబ్బారెడ్డి పంచాయతీ అధ్యక్షులు.

రుణాలు వస్తుల వసూలు
వాయిదా వేయాలి
కవిగిరి తాలి బొట్లగూడూరు ఫిర్కాలో, శ్రీభుక్తికృష్ణం, వస్తులు తేలదిగా —కోరవ 12వ కేటిలో

చిత్తూరు సెడ్ కోర్టులో
O. S. No. 81 of 1959.
ముల్లగూరు మూర్ఖువారాయణసామివాయుడు
అశే వారాయణసామివాయుడు —వారి.
ముల్లగూరు రంగసామివాయుడు వగైరా
... —శ్రీశివారాణం.
గారి బయలమ్మమ్మ - గారి దామోదర వాయుడు గారి భార్య - సవాయిపేట-కల్లూరు
... —వి.వశ్రీశివారి.

కోటిమ: ఇందుల్ల సవ ప్రతిపాదించిన గారి బయలమ్మమ్మ గారి కేటియ కేటియడ మేయనగా: వై దావా మిమ కోర్టులో హాజరగుటకుగాను వాయిదా 5-1-1960 తేదీ కేటియడవున్నది. మిమ వై కోర్టులో ఆశీదిన హాజరకానియెడల మిమ కోర్టును వ కేమి తీర్మానించవచ్చును.
—వి. వెంకటాచార్యమనాయుడు, వారి అధ్యక్షులు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
O. S. 189 of 59. I. A. 874 of 59.
షేకు భాగింసా సాయి రెడ్డి గారి - పిటిషన్లు.
షేకు మస్తాజ్ సాయి రెడ్డి గారి
—రెవెన్యూ డి. ము.

ఇందుల్ల తెలియజేయడ మేయనగా: వై వెంకటవ నెల్లూరు తాలూకా ములు మూడిగ్రామ స్ట్రీట్ రావి దీ విషయమై సదరు గ్రామ మహమ్మదీయ కలెక్టరులో సదరు యిల్లు స్ట్రీట్ రావి అని బలవరము పాపాలు లందరి కేరీపు: రిక్రెజెం మెంటివ్ కెహినీటీ కేంద్ర వ్యవహారించుటకుగాను పిటిషన్లు (వారు) పిటిషన్ దాఖలు చేసినది యున్నాడు. ఇందునుగుంచి గ్రామస్తులు ఎవరికైతా ఆక్షేపణలు పుచ్చుదుడల వై కోర్టు వారి యెకట 11-1-60 తేదీన తగలు 11 X 1111 హాజరై తెలుపుకోవలయును. శేనియెడల మిమ కోర్టు నుండు పుల్లెర్లులు కాబడును.
—కె. వి. రమణారెడ్డి, పిటిషన్లు అధ్యక్షులు.

కావలి సబు కోర్టులో
I. P. 16 of 58. I. A. 552 of 59.
కందుకూరు బసవయ్య వగైరా—పిటిషన్లు.
(1) శివప్రసాదు చాలమబ్బయ్య చనిపోయి నందున వార్యుకుమార్తె గొట్టిపిచ్చమ్మ పుల్లె లక్ష్మీకాంతమ్మ - పోకా - కర్నూలు
... —రెవెన్యూ డి. ము.

యీ వెంకటవ చనిపోయిన I. ప రెవెన్యూ డెంటుకు నిమ్మ వార్యు గా అంగీకరించుమా నిమ్మ I. P. నె 16/58 తులో 4వ రెవెన్యూ డెంటు గా చేయవలసి పిటిషన్ పెట్టించుకు నీకు నోటిసునిచ్చి 16-1-60 తేదీ వాయిదా తేవీయున్నాడు. వాయిదాలోక తగలు 10 X 1111 హాజరై నీ ఆక్షేపణలను తెలుపుకోవలయును.
—యం. కిష్టమూర్తి—డి. అధ్యక్షులు.

కావలి సబుకోర్టు కోర్టులో
O. P. No. 30 of 1959.
కలగపూడి వెంకటయ్య—పిటిషన్లు.
రామచంద్రుని వెంకటయ్య వగైరాగా
(1) గామచం క్రమ వి కలెక్టరుయ్య అను వారి: యీ వెంకటవ పిటిషన్లకు వారసుదావా చేసియున్నందున మిమ కోర్టు ఆక్షేపణలు విమి క్రమ 19-1-60 తేదీ వాయిదా తేవీయున్నాడు. వాయిదాలోక వై కోర్టుకు తగలు 10 X 1111 హాజరై ఆక్షేపణలను తెలుపుకోవలయును.
—యం. కిష్టమూర్తి, పిటిషన్లు అధ్యక్షులు.

ఆరురోజులపాటు అసిచ్చిన్నంగా వైకిల్ స్వారి - గూడూరులో అద్భుత ప్రదర్శనం

తిరువత్తూరు వాస్తవ్యుడు, 22 సంవత్సరాల వయస్సుగల డి. కె. సుబ్రహ్మణ్యం అనువారు, గూడూరు ధర్మరాజులస్వామి దేవాలయ మైదానంలో, 132 X 60ల సేపు అదిర్చిన్నంగా వైకిల్ మీద స్వారి చేసి అందరికీ ఆకర్షణ కల్పించాడు.

సుబ్రహ్మణ్యం 16 తేదీ ఉదయం 6 గంటలకు వైకిల్ ఎక్కి, 21 తేదీ వాయం కాలం 6 గంటలకు వైకిల్ దిగాడు. ఈ ప్రదర్శన కాలంలో రాత్రి 8 గంటల వైకిల్ దిగడం ప్రోత్సహింపబడినది.

ఈ అద్భుత అపూర్వ వైకిల్ స్వారి ప్రదర్శనాన్ని సహజశక్తి శ్రీ సేతాపతి, డిప్యూటీ పోలీస్ మాజిరిం మొదలై శ్రీ పి. సుందర రామారెడ్డిగారలు 16 తేదీ వుదయం ప్రారంభించారు. 21 తేదీ సాయంకాలం ముసినీ పర్ ఫేర్వెక్ శ్రీ పొన్నలూరు కోటారెడ్డి గారు వినిమింపజేశారు.

సుబ్రహ్మణ్యం వైకిల్ స్వారిలో వుండిన యీ ఆరురోజులలో కేల కోలది క్షణము యీ అద్భుత ప్రదర్శనాన్ని తిలకించారు; ఆ వైకిల్ స్వారి క్షణమిది పూలమాలలతో



పరిశీలించారు; గవరీపాళి, రిజిస్ట్రేషన్ కాలం బహూచించారు. ఇతను ఇదివరలో 38 కట్టణాలలో యీ ప్రదర్శనం చేశాడట. ఈ ప్రదర్శనాన్ని గూడూరులో గౌవ ఫ్రీవెన్యూ యూనియన్ ఏర్పాటుచేసింది. —మా.డి.

గౌరవార్థం విచారణ. శ్రీ రమణారెడ్డి గారి సేవను ఫేర్వెక్ ప్రకటించారు. పాఠ క్రొత్త కమిషనర్లుపురికి ఆ భివందిస్తూ సభాధ్యక్షులు శ్రీ దొడ్ల మండలరామారెడ్డి, శేక్ శేయ్యల్ల సంఘం కేరీపు శ్రీ అనకల్లి మబ్బరామారెడ్డి మార్చాడారు.

కమిషనర్లుగా ఉచితకేటిని సమాధాన మిచ్చారు.

వైనింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్ విద్యార్థి సంఘం ప్రారంభోత్సవం

సంబంధ 28 తేదీన, గూడూరు వైనింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్ విద్యార్థి సంఘానికి, రిజియనల్ గవర్నర్ ఇక్వైర్మెంట్ల శ్రీ కె. శంకరకామ ప్రారంభోత్సవం జరిపారు. వాటిసభకు ఆసరరీ వైనింగ్ కెంబర్, ఆచార్య శ్రీ కె. మబ్బిళ్ళయ్యగారు అధ్యక్షత వహించారు. శేషేటిండుతో కార్యక్రమం ప్రారంభమైంది.

విద్యార్థి సంఘానికి శ్రీ శంకరకామ ప్రారంభోత్సవం గావిస్తూ, యీ ఇన్స్టిట్యూటును వెలకొలుపుటకు కృషిచేసిన ప్రమాణులు, గవర్నరుమానులు యీ సభకు రాసంధుకు విచారం ప్రకటించారు. విద్యార్థులు తమ కాలాన్ని మర్చివేయక శరవక, కృషిచేర్చి, దేశాధ్యక్షులకు కార్యక్రమానికి తోడ్పడవలసిందిగా సభాధ్యక్షులు శ్రీ ముబ్బిళ్ళయ్యగారు ఉద్ఘోషించారు. గవర్నరు ప్రతీకనుగడ వారు వస్తుంగా వివరించారు. ఉపవాసముల అనంతరం వైనింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్ విద్యార్థుల బృందం "ఇది కంటి" అను ఏకాంకి వాటి కేమ ప్రదర్శించారు.

సుబ్బికర్ ఫేర్వెక్ శ్రీ పొన్నలూరు కోటారెడ్డి, రక్తవార శ్రీ యస్. వి. వెంకటేశ్వరయ్య, ముస్తాఫా ముఖేషు శ్రీ ప్రసాద రావు, శ్రీ డి. యస్. రెడ్డి శ్రీ భీమ లు సభలో పాల్గొన్నారు.

అపోసియెంట్ కార్యదర్శి వందన సమగ్నం చేశారు. —కోరవ 12వ కేటిలో

జమీనార్లు

శ్రీ వికారి, మాన్యం బహుళ వళమి
25-12-1959 . శుక్రవారం

విద్యార్థులు : క్రమశిక్షణ

విశ్వవిద్యాలయ విద్యార్థులలో క్రమశిక్షణారాహిత్యం మితిమీరిపోతున్నది. ఒక్కవారంలో మూడు విశ్వవిద్యాలయాలు మూతబడినవి.

మైసూరులో జగదుగుమ్మ యువజనోత్సవాలకు తాము వుదించిగా హాజరుటకు ఆనుమతించవలసిందిగా పమ్మలు, ఆకాంక్షిర చర్యలకు ప్రాణకొని, పాలిస్ కాంట్రావెన్షన్ పరిస్థితులను విచయించలేక, కళాకాలలు మూతబడునట్లు కేకాడు మైసూరు, కె.గురుగారు విద్యార్థులు.

ఒక విద్యార్థికి విశ్వవిద్యాలయ వుపాధ్యక్షుడు క్రమశిక్షణ నిరాకరించగా, నిరాహారదీక్షలకు పమ్మలకు ప్రాణకొని అలహాబాదు విద్యాలయాన్ని మూతబడించారు ఆ విద్యార్థులు. విద్యార్థులలో క్రమశిక్షణ వూర్తిగా లోపించి, విశ్వవిద్యాలయ నిబంధనలకు తరచు ఉల్లంఘనగా, హింసాచర్యలకు ప్రాణకొంటున్నందువల్ల విశ్వవిద్యాలయాన్ని మూతబడి యి కత్తులేదని లోన్న విశ్వవిద్యాలయాధికారులు ప్రకటించారు.

కృష్ణులకు కనడేదీ యీ మాడే అయినా, గతంలో ఆ కేసులో యిటువంటి సంఘటనలు జరిగినవి. డెవలప్ విశ్వవిద్యాలయం గతంలో చరిత్రకృషిపైంది. అట్లే అన్నామలై విశ్వవిద్యాలయం ఒకప్పుడు కేయమోసింది. ఢిల్లీ, కెల్లూరువంటి క్రమశిక్షణలోని విద్యార్థులు పై వారితో ఏమాత్రం తీసిపోలేదు. విద్యార్థుల క్రమశిక్షణ రాహిత్యం, దౌర్జన్యం, హింసాచర్యం, పాలిస్ కమనీషి, కళ్యాణవిద్యాలయాల, కళాకాలల మూతబడి దేశంలో నిత్యమైతిక కార్యక్రమంగా జరిగింది.

ఈ పరిస్థితులు యిట్లుకే కొనసాగడం విద్యార్థుల భవిష్యత్తుకు, దేశభవిష్యత్తుకు అంధకారంలో ముంచుకుంది. విజ్ఞానంలో పోటాపోటీలో వివిధ దేశాల ముందుకు తరుగులు దీర్చుండగా, వీరిప విద్యకుగూడా అపకాళం లేకుండా మన విద్యాలయాల పరిస్థితులు యీ విధంగా దిగజారుతుండడం కోచవీతుము; యిది దేశానికి కళ్యాణంకూడా.

తరచు సంభవిస్తున్న యీ దుస్సంఘటనలకు కారణాలేమిటో అన్న విషయాలను ప్రాతినిధ్యంగాల కృషిచేయ సంఘాన్ని నియమించి విచారణ చేయించడం అవసరం. విద్యార్థులలో భిన్న రాజకీయాలు, అధ్యాపకులలో కక్షలు, రాజకీయపార్టీలస్వార్థం, విశ్వవిద్యాలయాధికారులు, కళాకాలాధికారులలోకాలు, విద్యార్థులలో చదువుపట్ల కల్పాపకర్షణ, తిరుగుబాటు మనస్తత్వం క్రమశిక్షణయివన్నీగూడా కేటిపరిస్థితులకు కొంతకొంత కారణాలుగావుంటవి. వీటన్నిటిని ఎదుర్కోవలసివచ్చింది. ఎవరిలో, ఎచ్చట లోపమున్నా కేటింగా చక్కదిద్దవలెను. పరిస్థితులు ఏమిమించినప్పుడు కొంతిధివ్రతిలు కావామిటలో తుపాకులు క్రయోగించడం బదులు, అటువంటి పరిస్థితులు ఏర్పడకుండా కృషిచేయ చర్యలకేమికోవడం అవసరం. విద్యార్థుల శిక్షణయొక్క, స్థానిక పెద్దలు గూడా విద్యార్థులలో క్రమశిక్షణను కాపాడుటకు విద్యాలయాధికారులతో, కృషి

ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డి వైఖరి

(మొదటిపేజీలో)

తెలుగుకున్నారని అంటున్నారు. తన అధ్యక్షత్వానికి వీరు తీవ్రంగా క్రయశిక్షణ చేసుకుంటున్నారా అంటే అది అప్పుడే చెప్పలేము. వారు తన అధ్యక్షత్వంపట్ల కట్టుబడలగా వున్నారనిమాత్రం బయట వారు నమ్మడంలేదు.

సుబ్బారెడ్డిగారు తాను పోటీ చేయని కక్షంలో యిద్దరు అధ్యక్షులలో ఎవరిని బలపరుస్తారు అంటే, అదీ యిదమిద్దరంగా బయటపడడంలేదు. సుజీవరెడ్డిగారువల్ల వీరికి తీవ్రమైన అసంతృప్తి వున్నదనేది బహిరంగంకావ్వం. ఒకప్పుడు వీరు లోకోపార్టీవారితో చేతులు కలుపుతారా అనే వచనంబయ్యిగాడా వ్యాపించినవి. సుజీవరెడ్డిగారి కట్టువును వారి అసంతృప్తి, వ్యతిరేకత యిప్పటికీ అట్లుకే వున్నవనుటకు ఆధారాలు లేకపోలేదు. అందువల్ల వారు సుజీవరెడ్డిగారి అధ్యక్షుని బలపరచలేమనని భావించడానికి ఆస్కారం కలుగుతున్నది. తాను రంగారెడ్డిని బలపరచడం లేదని ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు చెప్పినట్లు 'హిందూ' కలిగి మైదరాబాదు విలేఖరి వ్రాస్తున్నాడు. బ్రహ్మానందరెడ్డిగారివైకే బలపరుస్తారా?

సుబ్బారెడ్డిగారు సుజీవరెడ్డిగారిని కలసుకున్నప్పుడు ఒక నూచనచేశారు. కల్లాలలో వారి ముఖ్యులనుకూడే వారందరినీ సమాజేశంపించి, వారి ఆభిప్రాయాలనువారం అధ్యక్షుని నిర్ణయించమనేది ఆనూచన. అప్పుడు సుజీవరెడ్డిగారు అనుకునే అధ్యక్షునిపై ఏబుండదనేది వీరి ఆభిప్రాయంగా కనబడుతుంది. ఈనూచనకు సత్యవారాయణరాజుగారిని గూడా సుబ్బారెడ్డిగారు ఒప్పించారు. దీనికి సుజీవరెడ్డిగారు అంగీకరిస్తారనుకోవడం పొరపాటుగా వుంటుంది.

సుబ్బారెడ్డిగారు సత్యవారాయణరాజుగారి అధ్యక్షత్వాన్ని బలపరుస్తున్నారని ఒకవార్త, రాజుగారికి బలపరచుకుడు వారు విచయించుకొని తనను బలపరచేస్తే రాయలసీమ తెలంగాణా వగైరా మిత్రుల సహాయంతో తాను కెలువగలనని సుబ్బారెడ్డిగారు సత్యవారాయణరాజుగారికి చెప్పాడనిగూడా అంటారు. కాని సుజీవరెడ్డిగారి కంటే, శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు మొదటి వ్యతిరేకి. అలాంటప్పుడు వీరు సత్యవారాయణరాజుగారి మాత్రం బలపరుస్తారా?

సుబ్బారెడ్డిగారు కల్లూరు చంద్రమౌలి వగైరా కొందరు ముఖ్యులతో సంక్రమింపులు జరిపారని, తామంతా ఒకటికావుండి, వాయకత్వ ఎన్నికలో తమవైఖరిని తర్వాత నిర్ణయిస్తామని వాగ్దానం చేశారని వినబడుతున్నది.

కృష్ణతో వూర్తిగా సహకరించవలెను. అవలు తల్లిదండ్రులు వూసుకుంటే సమ్మల పంటి-వాలిని వూర్తిగా నివారించవచ్చు. విద్యార్థులలో క్రమశిక్షణ కాపాడడంలో విద్యాలయాధికారులకంటే ఎక్కువ బాధ్యత తల్లిదండ్రులమీద వుంటుందనేది మరదిపోగూడదు.

విశ్వవిద్యాలయాధికారుగాని, కళాకాలాధికారుగాని, ప్రభుత్వోద్యోగులుగాని, విద్యార్థుల మనస్తత్వాన్ని గుర్తించి వ్యవహరిస్తే, సంఘర్షణలకు ఆస్కారముండదని మా ఆభిప్రాయం. బలవ్రయోగంకంటే, యిలాంటివే, సత్ఫలితాలనిస్తుంది. విద్యార్థులనుండి రాజకీయవాదులను మూలంకేయ గలిగినప్పుడు, విద్యార్థి సమస్యల కరమగ్నం మలభిమకేదిగూడా గమనించవలెను.

యింకొకటకు ఒక అంగీకారాని కొచ్చారని తెలుస్తున్నది. చంద్రమౌలిగారు గాకుండా, ఆ కేసుని వాయిదావలో తెలియలేదు. వీటన్నిటినిబట్టి సుబ్బారెడ్డిగారు ఒక భవిష్యత్తును నిర్ణయానికొకరినని, పరిస్థితులను, అపకాళాలను, వాతావరణాన్ని గమనిస్తున్నారని, తాను తనవలె ఆభిప్రాయపడే మరొకరినని చెప్పకొని, ఒకప్పుడుగా వుండి, తర్వాత పరిస్థితులనుబట్టి తమవైఖరిని నిర్ణయించుకుంటారని వూహించవలసి వస్తున్నది.

సుబ్బారెడ్డిగారి యీ ఆవిష్కరిత వైఖరిని గమనించిన ఒక రాజకీయజ్ఞుడు "వీరు గురికొన్ని కాలమున్నాడు" అని వ్యాఖ్యానించారు. వీరి యీ ఆవిష్కరిత వైఖరివల్ల గతంలో వలెనే, మున్ముందుగూడా వీరికి అపకారం జరగగలదనిగూడా ఆభిప్రాయపడేవారు లేకపోలేదు. అంటే వీరు యిరువురు అవిభాసానికీ గురియై, మంత్రిత్యాన్ని పొందలేకుండా పోతారేమననేది ఆ వ్యాఖ్యానాల ఆభిప్రాయం. సుబ్బారెడ్డిగారు ఒక నిర్ణయమైన వైఖరిని అవలంబించి, యీ దేశా అయినా సెల్లూరు మండలానికి మంత్రిత్యం సంపాదించాలనేది మందలియాల వాంఛ.

వాయకత్వ ఎన్నికలో శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు క్రమశిక్షణ వచ్చినట్లున్నది. అందరికీ ఆమోదయోగ్యమైన అధ్యక్షునిగా శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారిని ఆహ్వానించుటకు శ్రీ సుజీవరెడ్డిగారు తన సంసిద్ధతను తెలియజేశారు. దానికి సత్యవారాయణరాజుగారు అంగీకరించినట్లు లేదు.

ఎవరు ఆహ్వానించినా యీ పరిస్థితుల్లో గోపాలరెడ్డిగారు ఆమోదించలేదే అందరి ఆభిప్రాయం. తనకు ముఖ్యులమంత్రిత్యం స్వీకరించే వుద్దేశ్యమే లేదని శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు ఒక వాయకునితో వెలిచుచ్చారుటగాడా, కాకపోయినా వారు తిరుగా రాష్ట్ర రాజకీయాలకు రావడం, మహాన్నతమైన భవిష్యత్తును పొందుకొనవడంగా వుంటుందనేది వారి ఆభిప్రాయం.

మొత్తానికి ఎవరు లేదనుకుంటుందికీ సుజీవరెడ్డిగారి వాయకత్వం బలపొందమని వోయింది. తనకు ముఖ్యులనుకూడే వారితనను బలపరచే స్థితిలోలేకుండా. తన రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు, తన మంత్రులు కె. వి. నరసింహారావు, కట్టాభిరామారావు క్రమశిక్షణలు, తన ఆత్మీయులనుకూడే కాపావ సత్యులు అందరూ బహిరంగంగాగాని, రహస్యంగాగాని సుజీవరెడ్డిగారికి వ్యతిరేకతలైనట్లు స్పష్టంగా కనబడుతున్నది. ఎవరి కారణాలతో వారు అసంతృప్తులైవుండి, కాలంకర్షణం కలసిరాక వూరకుండి, అపకాళం లభించగానే సుజీవరెడ్డిగారిపై ఎదురుతిరుగు

కుచ్చారా అని విస్తున్నది. వాయకత్వం వచ్చినప్పుడు కావచ్చు యీ పరిస్థితి ఎవరివైపు వచ్చునో వా కప్పు కేయి! కాని సుజీవరెడ్డిగారికి తిరుగుట పొసేయకొందానికే యిప్పుడున్న ఒక బలమైన అపకారం కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని వాయకత్వ ఎన్నిక సంకర్షణలో దీనిని గమనించక తప్పదు.

ఈ దేశా వాయకుని ఎన్నిక. ఒక్క కాంగ్రెస్ పక్ష్యులకుకూడే సంబంధించినది కాదు. అది కృషిచేయ గా క్రమశిక్షణ సంబంధించినదొకటన్నది.

విశ్వవారాయణరాజుగారు ముఖ్యమంత్రి అయితే భూవలమవు వగైరాలతో రాష్ట్రాన్ని కల్లాలం చేయగలడేమననే భయం కృషిచేకున్నది. వారి విధానాలకు, కమ్యూనిస్టుల విధానాలకు అంతలేదా వుండలేమనని భావించేవారు లేకపోలేదు. వీరు ముఖ్యమంత్రి అయినప్పుడు, రాష్ట్రం వూర్తిగా వ్యతిరేకపాటీ చేతులలోకి పోకుండా ఆభిప్రాయపడేవారు గూడా వున్నారు.

ఈ కారణంతోనే క్రమశిక్షణ వాయకులచే వగా అనేది అసంతృప్తి నిరీక్షించదలారు. —మా.రా.ప.

డాక్టరు పట్టాభి

*** శివారెడ్డి ***
అతి కళాగ్రుణ్ణి, ఆంధ్రుల్లో గృహతార మరుపుగాని వ్యక్తి, మంచివర్త కల్గిలేదనుకీ కాంగ్రెసు కట్టాభి కెన్నుమానో తెనుగు వమ్మయినో! పుణ్యపునఘటలను పుణ్యైర బహుకొద్ది కోటికోలా తో నూటికోలా, పుట్టి మధ్యలోనే పోతాడు నూరల్లు బ్రదికెరట్ల, పూలు బ్రహ్మకేప్ప! పోదగినవారుపోలే రాధేమందండి భూమి భారయదగ్గు దాదాయమ్మ, దేశము మేధావులుపోలే క్రొంచుమిరైపోదా?

కవరు పోయింది

23-12-59 తేదిన యిచ్చి రెడ్డిపాలెం కో. ఆకరేటికే కుంకర వ్యాంకినిమిటెడ్ వారికి ప్రీటింగు చేసిన కు. 43-75 న. వై. రిల్లన్ను వా కోమాడు కనెంకవద్ద వైకము యివ్వవలసిందిగా తెలుతున్న, రకీతుకుగాను వాయొక్క ఆఫీసులెలర్ కాడేలో రమ్మకుస్తాంపు తేనీ చేవ్రాణచేసి రిమిన్యూస్తాంపుగూడా తేనీ వున్నాను. పదకొంకములో ఏమిన్ని వ్రాయలేదు. వై మూడు కాలితములు ఏమ్మ చేసి కవరులో పెట్టి యిచ్చి రెడ్డిపాలెంనకు పోవుటకు నాకుమాకునివద్ద యిచ్చి కాను. బస్టాండులో ఆ కవరుపోయింది. కావున పదకొంకవరు ఎవరి వైవా దొరికిన ఎదల నాకు చేర్చించవలసిందిగా ప్రార్థించుచున్నాను. ఆ రసీమను యెవరైవా దుర్వినియోగం చేసికున్న వెల్లదు. —ప్రార్థనలు : ఆర్. బొలాజీనింగు. వాలాక ప్రీంటర్లు. కల్వరూఫీకు ఎవరు. కెల్లూరు.

స్థాపితము: 1906. హెడాఫీసు: ఉడిపి (పోస్టో యిండియా)
ది కెనరా బ్యాంకింగ్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్
(సెయ్యూల్ల బ్యాంక్)
పై బ్యాంకులో దమ్ముదాచుకొనేందుకు ఏ సమయమైనా మంచిసమయమే. ఆంగ్లీషీదేశో, మద్రాసు, కేరళ, పొంబయి, మైసూరు, కల్చిమటుంగాలలో 68 బ్రాంచీలతో మరయు భారత దేశంలో అంతటా ఏకస్వీయి రిస్పాన్సబులై బ్యాంకులో అన్నికాల బ్యాంకింగు లావాదేవీలు జరుపబడుచున్నది.
నెల్లూరు బ్రాంచి : 16/31, బొన్నలగడ్డవారి చిథి. పో.కా. నెం. 203.
THE CANARA BANKING CORPORATION LIMITED.

నల్లూరు వార్తలు

విమర్శకుడు

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికి పున స్వగతం

24 తేదీ ఎక్స్ ప్రెస్ లో నల్లూరు విచ్చేసిన శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికి, స్టేషన్ లో ఘనంగా స్వాగతమిస్తుంది. పులమాలల రక్షణ మింది వదిలి, వారు ఆంధ్ర ముఖ్యమంత్రి ఆయి ప్రకటనకుగా నల్లూరుకు వచ్చినప్పుడు తప్ప యిలాంటి దృశ్యం చూడలేదు.

కనుభూయ కాల్యమ ప్రభుత్వం మంజూరు చేసినదే సంతోషవార్త యీ వుత్సాహానికి కారణం గా కనబడుతుంది. ఆ రైతులు ఎక్కువమంది వచ్చారు. ఒక్కొక్కరు ఒక్కొక్కరు చేతపట్టుకొని వచ్చారు. తనకు తయారయిన మాలలను, గోపాలరెడ్డిగారు, అదే రైతులలో ప్రయాణం చేస్తుండే గవర్నర్ శ్రీ భీమనేని సర్కార్ గారికి తయారయి గవర్నరు గారు రైలుదిగివచ్చి తరువాత ఆ పోలీసులను తీసి వ్యయంగా గోపాలరెడ్డిగారి కింకార్ని ఆలంకరించారు. ఆ తరువాత, కనుభూయ, నల్లూరు వగైరా చోట్లనుండి కూడా గోపాలరెడ్డిగారి అభిమానులు వలస వస్తూ వస్తూ వచ్చి స్వాగతమిచ్చారు.

కనుభూయ కాల్య రైతులు కృతజ్ఞతా సూచకంగా రైలులో ప్రయాణం చేస్తుండే ముఖ్యమంత్రి శ్రీ వీలం సంచీవరెడ్డిగారి గూడా వున్న మాలలతో సత్కరించారు.

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు 24 తేదీ సాయం కాలం బుచ్చిరెడ్డిపాలెం పోయివచ్చారు. ఈ సోదా వుదయం సంచీవరెడ్డిగారి కుమార్తె వివాహానికి కారులో తిరుచానూరు వెళ్లారు. రాత్రికి నల్లూరుకు తిరిగివచ్చి, 26 తేదీ ఎక్స్ ప్రెస్ లో మద్రాసు చేరి, ఆ రాత్రి విమానం లో ఢిల్లీ పోయడం.

“కావలివారిచేత చీవాట్లు-కనుభూరువారిచేత సత్కారాలు-”

24 తేదీ ఎక్స్ ప్రెస్ లో ప్రయాణం చేస్తుండే ముఖ్యమంత్రి కనుభూయ కాల్య రైతులు సంతోషంగా పులమాలల రక్షణకు తోడ్పడారు. వారి వుత్సాహాన్ని చాచిన ముఖ్యమంత్రి ఆచ్చి చే వుండి శ్రీ వంకయ్య కోదండ రామరెడ్డిగారికి-“కావలికాల్య వారిచేత చీవాట్లు, కనుభూయ కాల్యవారిచేత సత్కారాలు!” అని వ్యంగ్యంగా వ్యాఖ్యానించారు.

కావలికాల్య రైతులు ఎక్స్ ప్రెస్ లో ప్రయాణం చేస్తుండే ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంచీవరెడ్డి, శ్రీ గోపాలరెడ్డి ప్రభువులందరిని చిట్ట గుంటలో కలసుకొని, ఏకంగా వుండి జంట కాల్యం స్క్రీమును విడగొట్టి, ఒక్కో కనుభూయ కాల్యను మాత్రం మంజూరు చేసినందుకు తమనిరసన తెలియజేస్తూ, కావలి కాల్యను గూడా కాంక్ష కోసేసి, రెండో ఒకే సారి ప్రారంభించ వలసిందిగా కోరారు. దీనిని దృష్టిలో వుంచుకొని శ్రీ సంచీవరెడ్డిగారు ప్రై వ్యాఖ్యానం చేసి వుంటారు.

కనుభూయ కాల్యను మాత్రం కాంక్ష కోసేసి, కావలికాల్యను వెనకకు నట్టివేయడం, కావలి కావలికాల్యం శ్రీ బల్లెం రామకృష్ణ రెడ్డిగారు, తన నిరసనను తెలియజేస్తూ ప్రాచారాచార్యులను ఒక ప్రకటనతో కనుభూయ కాల్య రైతులకు మేక పత్యాగ్రహము

కల్యణమని, అందుకు వారు సిద్ధంగా వుండాలని హెచ్చరించారు.

శ్రీ బి. సి. కొండయ్యగారి సోమ కల పత్యాగ్రహము, శ్రీ రామకృష్ణ రెడ్డిగారి కావలికాల్య పత్యాగ్రహము జరుగుతూనే వుంటుంది, మనం చూస్తూనే వుంటాము!!

ఎవరి ప్రకటనలు ఎట్లున్నా, కనుభూయ రైతులతో పాటు, కావలికాల్య రైతులకు గూడా వ్యాయం వల్లించవలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వమిచ్చి వున్నది. ఆ పనిలు మొదటి నుండి ఏకంగా వున్న యీ స్క్రీమును విడ దీయకుండా వుండవలసింది. అయితో, కృణానికలు, స్టాంపు కమిషన్, డబ్బు అని ఏమీమా సమాధానాలావని. చదువుకు వారు, ప్రణాళికా నిర్వహణకు ప్రభుత్వం పడుతున్న పట్టు చూస్తున్న వారు ప్రభుత్వ వాదాన్ని చచ్చి పట్టు అంగీకరించవలసి వస్తుంది. రైతుల ఆందోళన చాచినపుడు అది సబలేసనిస్తుంది. రెండో ఒకే సారి రాకుండా ఆడిగేదేలేదని, ఒకే వాదా మంజూరు చేసి, రెండవసారి కృణా వల్ల ఎక్స్ ప్రెస్ లో కూడా ప్రభుత్వం పాక్షిక వైఖరి ప్రదర్శించడం వల్ల, అది ఆ ప్రాంతీయలను రెచ్చగొడుతుందని ఒక వాదన. అదీ యిచ్చా మే అయినా, రెండూ ఒకే సారి ప్రారంభించే అవకాశం లేనప్పుడు, ఒకటి మంజూరు కావడాని కైవా సంతోషించి, తర్వాత రెండవసారి ఆందోళన చేయడం వుదిరింకా వుంటుంది. కావలివారు తొందరపడకుండా, కనుభూయ కాల్యను కోదండరామరెడ్డిగారు సందడి లేకుండా సాధించుకున్నట్లే, శ్రీ గోపాలరెడ్డి ప్రభువుల సహాయంతో తమ కాల్యను గూడా మంజూరు చేయించుకోవటకు కృషి చేయించడం మంచిది. ప్రభుత్వము సబలేస మీ కోర్కెను సాధనాతో పరిశీలించి, కనుభూయ కాల్యతో పాటే కావలికాల్యను గూడా ప్రణాళికా సంఘ ఆమోదాన్ని పొందుటకు ప్రయత్నించడం ధన్యం.

సోమవరప్పాడు సొసైటీ దనం 10 వేలు ఆపహరణ!

కావలికాల్య సమితి అధ్యక్షుడు అధ్యక్షుడు గా వున్న సోమవరప్పాడు వికాళ వరవతి సంఘానికి సంబంధించి, సొసైటీ కె కెటర్ కె. కల్యాణ రావు నల్లూరు సెంట్రల్ బ్యాంకులో కనీసం రూపాయలు గ్రాచీసి, ఆ డబ్బుతో కరారు డిరైగించాడట. అతను యింతవరకు అంటున్నాడు; పోలీసుల సహాయంతో జరిగి వున్నది.

ఈ కల్యాణ రావు అందరి సంతకాలతో, ఒక సెంట్రల్ బ్యాంకు కై రక్షణ పట్టే వేటుతో కాదు వగైరాలిచ్చి సొసైటీ అధ్యక్షుడు మన్నం గోవిందయ్యగారి ఆధ్వర్యంలో జూలై 2-11-59 తేదీ కో. ఆకర డివ్ సెంట్రల్ బ్యాంకులో 10 వేల రూపాయలు గ్రా చేసుకొని పోయాడు. కాని అది సొసైటీలో జమార్టు పోయేవరకే అందరూ కులుకోవ్వారు. కడకు మాడపోతే ఆధ్వర్యే వన్ బాయిగో సొసైటీ అధ్యక్షుడు సంగ కాన్ని యీ కల్యాణ రావు ఘోషింకే తెచ్చాడని అంటున్నాడు. కాని బ్యాంకు వాళ్లు ఆ ఆధ్వర్యే వన్ బాయిలోని పంకెం గోవిందయ్య గారు చేసినదని, బ్యాంకులో వున్న వారి సమాఖా సంతకాలను బట్టి సమ్మ

కున్నాడు. విచారణ వూర్తి గానికే యిచ్చాడం అంటున్నాడు. ఈ కల్యాణ రావు సెంట్రల్ బ్యాంకు యిన్ స్పెక్టరేని, ప్రస్తుతం పోతువరప్పాడు సొసైటీ కార్యదర్శిగా నియమించబడి కనికేస్తున్నాడని తెలుస్తున్నది.

ఈ కుంభకోణానికి సంబంధించి మరి కొన్ని వివరాలు తెలికాయి. ఆవివరాలవారం.

విచారణ వూర్తిగాలేదు. ఉద్యోగం మాత్రం ఇచ్చారు!

నల్లూరు పమాణం పాలసంఘం పంపు కనీసం రూపాయల దుర్వినియోగానికి సంబంధించి, ఆ కార్యదర్శి శర్మ గారిని తాత్కాలికంగా వుద్యోగం నుండి తొలగించి, విచారణ జరుగుతుండేవరకే, కాని యిటీవల దుర్వినియోగం కాబడిన ఆధనంలోకి వుదూరు అయిదు వేల రూపాయలు, ఏదీ కట్టలేకపోయి ఏవర సరి కేర్ తో ఎంతెంతో తుబడి వుండేవో, వారివారి కేర్ తోనే జమార్టు బడివడని తెలుస్తున్నది. దుర్వినియోగం కార్యదర్శికి సంబంధం లేదన్నట్లుగా రుజువు చేయటం కాబోయి!

ఏమైతే దీని విచారణ వూర్తి కాలేదు. దుర్వినియోగమైన ధనం గూడా వూర్తి గా జమార్టు బడలేదు. కాని ఏ వ్యక్తికి దుర్వినియోగానికి కాంక్ష కనీసం పన్నెండు వేలు బడ్జెట్, అతను నిర్దాష్టి అని రుజువు కావడం, అతను తమని వుద్యోగానికి పంప బడడం విపరీతమే గాదు, వింతగా గూడా వున్నది. దుర్వినియోగమైన డబ్బును అతను గుటకాయస్వామి చేయలేదనుకున్నా, అంత పెద్ద మొత్తం లోటు ఏర్పడుటకు, కార్యదర్శిగా-అందులో డిపార్టు మెంట్ కార్యదర్శిగా- అతను బాధ్యత వహించలేకపోయి. దుర్వినియోగానికి కాబోయినా, యీ బాధ్యతారాహిత్యాన్ని కైవా అతను సమా యిచ్చి చెప్పకోవలసి వుంటుంది. అలాంటి పుడు ఏ చర్యా లేకుండా వుద్యోగానికి కంక్షం యిలాంటి పనులను ప్రోత్సహించడం గానే వుంటుంది.

పమాణం బ్యాంకు, పమాణం కాలనీ అక ఖ్యాతి పాలెం పోయినంతే, వాటిమీద ఎవ్వరికీ విశ్వాసం లేదంటే యిలాంటి వాటివల్లనే గదా!

పశుత్వం

కారామం రెడ్డిపేట వాస్తవ్యులు రాలు వార్తా నుండి వచ్చి ఆ రెండో కుమార్తె ఆరె మ్మను, పాకీ కిళ్ళి వయస్సుల సలు గురు విద్యలకు శ్రీ సజ్జా సుబ్రహ్మణ్యం, 17 తేదీ రాత్రి తప్ప తాగి చెడిచాడట. స్పృహ లేని స్థితిలో ఆ బిడ్డ పెద్దావుత్రిలో చేర్చబడి, చికిత్స పొంది, ఆరోగ్యంగా యింటికి పంప బడిందట. ఇందుకు రుకేల పాలిస్ సుబ్రహ్మణ్యులను ఆరెస్తుకేసి పట్టు తెలుస్తున్నది.

లారీ ప్రమాదంలో మరణం

16 తేదీ రాత్రి నల్లూరు నుండి కాలనీ వాస్తవ్యుల పోతుండే ఏ. వి. యల్. కి లారీ, అప్పయ్యగారు సమాఖంలో పట్టెగొట్టినది, లారీలో వుండే మరొకరిని బల్లెపూడి రంపయ్య మాత్రం తీవ్రంగా గాయపడి, పెద్దావుత్రిలో చేర్చబడి 18 తేదీ రాత్రి మరణించాడని తెలుస్తున్నది.

సెనెట్ సభ్యులు

నల్లూరు జిల్లా పంచాయతీల నుండి తిరుపతి శ్రీ వెంకటేశ్వర విశ్వవిద్యాలయ సెనెట్ కు శ్రీ పుట్టా బలరామరెడ్డిగారు ఎన్నుకోబడినారు. బలరామరెడ్డిగారికి 575, డాక్టరు పుచ్చలశర్మ రామచంద్రారెడ్డిగారికి 379, ఆంధ్ర క్షేత్రవర్ధిలరెడ్డిగారికి 300, సుకుమార్ రామారెడ్డిగారికి 150 డబ్బుల వోటింగు

వినియోగం వున్నాయి. ఉమ్మడి యూనివర్సిటీ కె కె క్ పుట్టా గారు, పోలీసుల గూడూరు సమితి ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ కామిరెడ్డి వరభద్రారామరెడ్డి గారిని గవర్నరు కామిటీలో చేశారు.

ప్రై యింపురి మా అభిసంధనలు.

ఆంధ్ర సభ వై దావా

ఆంధ్ర సభ వై దావా అధ్యక్షుని హోదాలో శ్రీ చతుర్వేదుల రామచంద్రయ్యగారు నల్లూరు జిల్లా మున్సిపల్ కౌన్సిల్ దావా చేశారు.

ఆంధ్ర సభ కార్యనిర్వాహణ, ఆంధ్ర సభ ధనం లో కేవలం కేవలం అదు కున్నారనీ, అది ఆంధ్ర ఆకాయత వికల్ప మనీ, కేవలం అదనం 17-11-59 తేదీన ఆంధ్ర సభ అధ్యక్షులు శ్రీ చతుర్వేదుల రామచంద్రయ్యగారు, కార్యదర్శి శ్రీ కాకాటి మల్లారామయ్యగారికి ఒక రిపోర్టు నోటీసు యిచ్చి వుండేవారు.

అందుమీదట యీ రెండు 6 తేదీ ఆంధ్ర సభ కార్యవర్గం సమావేశమై అధ్యక్షుడు శ్రీ చతుర్వేదుల రామచంద్రయ్యగారిని అభివేషించారని, సభ్యత్వం నుంచి రైల్వే చని కొందరు సభ్యులను తొలగిస్తూ, 1.1.60 తేదీ జనరల్ బాడీ సమావేశాన్ని ఏలు గూడా తీర్మానించారని తెలుస్తున్నది.

దాని ప్రై రామచంద్రయ్యగారు, రామ ప్రాచారాచార్యులకు వ్యతిరేకంగా నల్లూరులో లేని పనులలో తనను అభివేషిస్తూ కార్యవర్గం తీర్మానించినదనీ, అది చట్టవిరుద్ధమనీ, కావున 6-12-59 తేదీ తనను అభివేషిస్తూ కేసీ స తీర్మానము; సభ్యత్వం నుంచి రైల్వే చని సభ్యులను తొలగిస్తూ కేసీ తీర్మానము, 1-1-60 తేదీ జరుగబోవు జనరల్ బాడీ తీర్మానము వల్ల వని డిక్లారేషన్ ఇవ్వవలసిందిగానూ; ఆంధ్ర సభ ధనంలో కేవలం అదనం కేవలం ఇంజక్షన్ ఉత్పత్తి యిచ్చువని కోరుకు; ఆంధ్ర సభ కార్యదర్శి శ్రీ కాకాటి మల్లారామయ్య, తదితర కార్యవర్గ సభ్యులను ప్రతి వాదులుగా చేర్చుకూ, దావా చేసేవారు.

శ్రీ శివరామయ్య చిత్రపటం

శ్రీ తూములూరు శివరామయ్యగారి రూప చిత్రాన్ని, 26 తేదీ పా. ఏకంబలకు వుండు రిమలో శ్రీ శేషేటి విశ్వబాధం గారు ఆవిష్కరించారు. ఆ సభకు ఆస్థానం శ్రీ శ్రీ వాద కృష్ణమూర్తికాశ్రీ గారు అధ్యక్షత వహించారు. అందరూ పాల్గొనవలసిందిగా వ్యం మాన సమాచారం కోరుతున్నాడు.

అధికార వర్గం

కావలికాల్య శ్రీ ఆంధ్ర సంచీవరెడ్డిగారి సమాఖా, సంచీవరెడ్డిగారి చేర్చు బాకీలో యి.వి.బి. గా జరిగి వుండే శ్రీ భామినకు ప్రమామనిచ్చి, వెంటగిరి వి.డి.బి. గా నియమించారు. అవకాశంలో, సీనియారిటీ వున్నవారి గూడ అధికారిం, ప్రమామక సాంధీన శ్రీ భామినను అభివేషిస్తున్నాము.

మంచి అధికారిగా అందరి మన్ననలు పొందిన నల్లూరు తాస్లియర్ శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారావు గారిని రామచంద్ర బదిలీ చేసి, మల్లూరు జిల్లా పాస్లియర్ శ్రీ మునింకం గారిని నల్లూరుకు చేశారు. మునింకం గారి గూడా మంచి పని వున్నది.

శ్రీ వేణుకొండ యిమ్మనగూడా తన పని స్థితి ఆ కేసీ యి గా చేయించింది, ప్రై కా కొం రవాణా నికోధి మువర్ క్షేత్ర క్షేత్ర శ్రీ కె. రామకృష్ణ రెడ్డిగారు ఇమ్మలమడుగు క్షేత్ర క్షేత్ర గా ముప్పబడినారు.

గుర్తి డి. ము. కోర్టులో
 S. C 606 of 52. E. P. 180 of 59.
 అన్యోధితుల వివాదం చాలావరకు పూర్తి అయ్యి
 కమ్యూన్ లో... —వాది.
 కమ్యూన్ లో... —ప్రోవివాది.
 వై నె బరు దీక్షిరాజీగారు ప్రోవివాది
 యొక్క యెంట్లు 3-2-60 తేదీన కేసు 11
 గంటలకుండా వై కోర్టువారి యెంట్లు యాలము
 చేయబడును.

— షెడ్యూలు —
 అనంతపురం డి. అన్యోధితుల పేర్ల డి. అ.
 చేరిన అన్యోధితుల గ్రామం 12. వవాల్ల వంశా
 యితోళ్లు ఆఫీసు పేర్ల Ass. నె 2978 గ
 డోర్ నె 3060 గల యెంట్ల వేళ్లు...
 [కూ] తిక్కన్న తమ్మడు వాగ్ధూమణం
 వుండు యెంట్లు [క] కంభంబారి రామేశ్వ
 యెంట్లు [వ] కవికోశాద్లు [వ] తిక్కన్న
 స్వంతోడోడ్డి - యెంట్లు.
 —యం. సేతురావు - వాది అద్యక్షేటు.

గుడూరు డి. ము. కోర్టులో
 O S. 55 of 54. E. P. 108 of 59.
 చల్లా వరక వల్లి వెంకటమ్మ
 —వాది - (D. H.)
 తిరువు పిచ్చయ్య —ప్రోవివాది - (J. D.)
 యీ వెంకట వాదికి చేరవలసిన దీక్షి
 రాజీగారు యీ కింది షెడ్యూలు దాఖలా
 స్థిరాస్థిని వై కోర్టువారివల్ల 11-1-60 తేదీ
 కేసు 11 గంటలకుంచి యాలము జరుగును.

— షెడ్యూలు —
 వెల్లూరు రిజిస్ట్రేషన్ డిస్ట్రిక్టు గుడూరు
 పేర్ల రిజిస్ట్రేషన్ లో చేరిన గుడూరు తా. 1
 విల్లూరు గ్రామంలో క్రమివాదికి మాక్కు
 అనుభవముగల కోరమాగాడి వివరము:-
 పట్టా నె. సర్వే నెంబరు: విస్తీర్ణము:
 344 183/B.1 య 0—08 ట్లు
 183/B.3 య 0—70 ట్లు
 183/C య 0—48 ట్లు
 184/B.3A య 0—35 ట్లు
 183.E య 0—32 ట్లు
 183/E.3 య 0—38 ట్లు
 —కట్టలు: య 2—31 ట్లు
 సర్కారుపాట రూ. 4600/- య.
 —పి. కృష్ణారావు—వాది అద్యక్షేటు.

కొకినాడ ప్రి. సబు కోర్టులో
 O. S. 80 of 1949. E. P. 62 of 1958.
 అటలు వీరబ్రాహ్మణం —డిక్లెయిర్లకు.
 వల్లూరి పత్తిరాజు —అడ్వేమెంటు డెటరు.
 యీ వెంకట దీక్షిరాజీగారు వై. డి. తా. 1
 యీ దిగువ షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్థిని వై
 కోర్టువారి యెంట్లు 20-1-60 తేదీన కేసు
 11 గంటల లగాయకు యాలం చేయబడును.
 వివరములకు D. H. R. అద్యక్షేటుగారి ఆఫీ
 సులో తెలుసుకోవచ్చును.

— షెడ్యూలు —
 కూర్మ గోదావరి జిల్లా చామర్రోట పలు
 రిజిస్ట్రేషన్ లో చేరిన కేట్లపాలెం గ్రామం తా. 1
 J. D. తాలూకు వివేక ప్రకాశం - వెంకటి
 యెంట్లు మాన్యు:— [కూ] గ. 32-0 లు
 రాజమండ్రి [వ] గ. 41-0 లు దేవంగుల
 పేర్ల [క] గ. 26-0 లు సే నా తతుల వల్ల
 వల్లూరి పత్తిరాజు క్రయంపొందిన స్థలం [క]
 గ. 32-0 లు వల్లూరి పత్తిరాజు - యీ వెంక
 ట్రాణాగార్ల మాన్యు:— వివర మాన్యులకు
 స్థలం వివేక ప్రకాశం. అందరి వెంకటియెంట్లు,
 తిరువులు, వ్యాధి పంధ యెంట్లు యావచ్చు
 మాక్కులు పేర్ల.
 —యల్. యస్. సత్యనారాయణం,
 డి. షా. అద్యక్షేటు.

★ వార్తలు - వ్యాఖ్యలు ★

(3-వ పేజీలోను)

వేలం ఉత్తర ప్రదేశ్ రాష్ట్రంలో నిర్వహించు
 కోరుండా, మన వైదిక విద్యను పెంపొందించు
 కోని, వైవాహిక ఆక్రమించుకున్న ప్రాంతా
 లను తిరిగి స్వాధీనం చేసుకోవే కోరికలను
 కేయదం ప్రభుత్వ కర్తవ్యం.

వరకట్నాల నిషేధం

భారతీయులలో, ముఖ్యంగా హిందూ
 సమాజంలో వరకట్నాల వ్యాధి బాధిగా
 వుంది. వరకట్నాలు మన సంస్కృతికి
 కారణభూతం కావుననున్నవి. వరకట్నాల,
 మూలంగా ఆశీర్వాదాలలో అనుభవ
 దాంశత్యం భగ్యమైన పంపిణీలగుడ
 ఆశీర్వాదం కలవు. ఆదర్శమును తిరిగి
 యీ వరకట్నాలు మన వాదాభివృద్ధికి
 మించాయి. ఈ వరకట్నాల నిషేధాన్ని,
 ఆంధ్రప్రదేశ్ వస్త్రా రాష్ట్రం లోని
 కాపసం గావించినప్పటికీ, ఆచరణలో యీ
 వరకట్నాల వ్యాధి తప్పదంటేడు. ఇప్పుడు దేశ
 వ్యాపీతంగా వరకట్నాల నిషేధాన్ని
 ప్రయోగించాలని భారత ప్రభుత్వం ప్రా
 కోసదం మార్చించడం విషయం. మొదట
 విల్లూరు క్రమివాది వల్ల, వరకట్నాల నిషే
 ధం పనుగ్రామానే వుండేది. కాని లోకం
 గావించిన పవరణవల్ల, అది వేలం చేయకు
 మాత్రమే కట్నాల నిషేధాన్నిగా తయారై
 వుంది. విషయముల కేరీటు ఎంతకట్నం
 యిచ్చినా, యిచ్చినది తన యీ పవరణ
 సారాంశం. ఇక యీ విల్లూరు ఎంబుకో ఆర్డం
 కావడంలేదు. కాని ఆ పవరణను రాజ్యపథ
 తిరస్కరించి, విల్లూరు ప్రభుత్వాన్ని కాపాడింది.
 కాని యీ విల్లూరు మల్లీ లోకం పథ చర్చించ
 వలసివుంది. కాబట్టి లోకం పథ వరకట్నాలు
 వ్యాధి తొలగిపోయే విధంగానే, విల్లూరు
 మాపావించిన గలదని ఆశీర్వాదమునున్నది.

ప్రపంచవ్యవసాయసంఠ

ప్రపంచంలో కల్లా మొట్ట మొదటిగా
 చెప్పకోదగిన గొప్పవ్యవసాయసంఠ మనరాజ
 ధాని ధిల్లీలో ప్రారంభించబడింది. ప్రపంచం
 లోని కండ్రెండు రాజ్యాలు పాల్గొన్నవి.
 ఆయా దేశాలు తమ వ్యవసాయభివృద్ధిని
 గురించి ఆసీ వివరాలతో గూడిన వివర
 లను, కటాలను, యంత్ర పరికరాలను ప్రద
 ర్శించాయి. దీనికి రాష్ట్ర పతి రాకేంద్ర
 ప్రసాద్ ప్రారంభోత్సవం చేశారు. ఈ సంత
 ప్రారంభోత్సవంలో ఆమెకా అధ్యక్షులు
 వివేక ప్రసాద్ పాల్గొండంతో, దీనికి విశేష
 ప్రాధాన్యం కలిగింది. ముఖ్యంగా వ్యవసా
 యక దేశ మైన భారతదేశానికి, యంతటి
 గొప్ప వ్యవసాయసంఠం నిర్వహించిన గొప్ప
 గౌరవం కలగడం మార్చించడం విషయం.

మన దేశాన్ని పారిశ్రామికీకరణ చేయాలని
 మనం ఎంతో ఉబలాటం చేసుకున్నప్పటికీ,
 యికా చాలాకాలంవరకు ఇండియా వ్యవ
 సాయకేతంగా వుండలేకపోయింది. మన వ్యవ
 సాయాభివృద్ధికి పరిస్థితి చాలాపాపంగానే
 వుంది. దీనిని మనం ఆచరణలో స్వయం
 పచ్చిని సాధించాలంటే సవీ క్రమియ
 తద్దులను అనుసరించే తప్పదు. ఆ పచ్చియ
 యీ సంత మనకు చాలా ప్రయోజనకారి.
 వివిధ దేశాలు తమ వ్యవసాయాన్ని ఎల్లా
 అభివృద్ధి చేసుకున్నవి ఆవగామాన చేసుకొన
 లకు, మన ప్రభావికా శక్తిలకు, అందరికంటే
 ముఖ్యంగా మన క్రమిలకు యీ సంత ఉప

యోగకారి కాగలదు. వేలం కంట అధి
 వృద్ధిని గురించేగాకుండా, క్రమివాదివృద్ధి,
 భూసార రక్షణ, నీటిపారుదల, ధాన్య
 గారణం, క్రమిలకు యుద్ధవనముల పుస్తక
 అంశాలనుకూడా సంతలో వివరించబడింది.
 ఈ అవకాశాలన్నీ మన క్రమిల కోర్కెలను
 కాదు, వారుకాక, దేశాభివృద్ధికి కలిగిన
 ఆసాదాన్ని కండించగలరుటలా ఎట్టి పం
 కయంలేదు. ఈ సంతకు వేలం ఎన్నివిధ
 లోక మామగా కాకుండా, క్రమివాది విద్యా
 లయంగా, పరిశోధనాలయంగా కేర్పా
 వచ్చు. ఈ సందకాన్ని క్రమిలోకం భార
 విడుచుకోవడం.

పార్లమెంట్ సభ్యులకు జరిమానా

మొత్తం సభ్యులలో కనీసం 10% సభ్యులు
 పార్లమెంటు సభల కోరమే గా నిర్ణయించబడి
 వుండగా, దీనిని ఆ సభ్యులకు కేవలం పార్ల
 మెంటు సభ్యులు పార్లమెంటుకు చేరు
 గావడంలేదు. సభ్యులు హాజరుకావండు
 రాజ్యాంగం ఎనిమిదవ పవరణ విల్ల
 లివల్లూరు ఓటింగు పవరణలో,
 ఓటమిపొందింది. అట్లే ప్రపంచ వ్యవసాయ
 సంత ప్రారంభోత్సవం సందర్భంలోకూడ,
 కోరంలేని కారణంతో, రాజ్యపథ వాయిదా
 పడవలసివచ్చింది. ఆ సందర్భంలో రాజ్య
 పథ అధ్యక్షుడు కృ. రాధాకృష్ణన్, పార్ల
 మెంటు సభ్యుల క్రమివనను విమర్శించారు.
 పార్లమెంటు లో ఎక్కడ మొదటి
 వున్నందువల్ల ముఖ్యంగా కాంగ్రెసుపార్టీ
 సభ్యులు, తమ కర్తవ్యాన్ని కార్యకరణ
 కూడ మరచిపోయి క్రమివాదం కావడం
 జరుగుతున్నది. పార్లమెంటు సమావేశ
 ప్రారంభంకాటికి కేర్పా పంకంకేసినప్పటి,
 అటుకర్తవ్య సమావేశాలకు వెళ్ళిపోయినా
 సభ్యులేదు అన్నభావం మన పార్లమెంటు
 సభ్యులలో ప్రబలంగా వుంది. రాజ్యాంగ
 నివరణవిల్లూరు చర్చి సందర్భంలో క్రమివాద
 పార్లమెంటు సభ్యులకు కేర్పా కర్పరి
 కి. 21 లు కాంగ్రెసు పార్లమెంటు పార్టీ
 జరిమానా విధించింది. కాపసభలలో సభ్యుల
 క్రమివాదం వేలం పార్టీ సభ్యుగా యాద
 రాదు. పార్లమెంటు లో కాపసభల
 సభ్యత్వం గౌరవప్రదమైనది, కార్యకరణ
 మైంది. తమ కర్తవ్యాన్ని నిర్వర్తించలేని
 సభ్యులు, ఆసలు ఎన్నిక గాకుంటేనేమింది.
 కాబట్టి జరిమానా విధించుట ద్వారా పార్ల
 మెంటు కార్యక్రమ పార్టీ మందికనీసింది.

స్వీడన్ ప్రధానిరాక

స్వీడన్ ప్రధాని క్రిష్టోఫర్ మన
 దేశాన్ని సందర్శిస్తున్నారు. విదేశాభివృద్ధి
 స్వీడన్ చాలా దిన్న దేశమైనున్నప్పటికీ, ప్రపం
 చంలో గొప్ప అభివృద్ధి చెందిన, సంతో
 రాజ్యాలలో ఒకటిగా వుంది. ఒక కేతల్
 కాలంలో, విద్య, ఆరోగ్యం, ఉద్యోగాలు
 కల్పించడంలోను, కార్మిక సంక్షేమంలో
 స్వీడన్ సాధించిన అభివృద్ధి గణనీయమైంది.
 వియంకర్మిల్స్ పోడలు అనుసరించడంకాక,
 స్వీడన్ క్రమివాదాన్ని స్థాపించుకున్నది.
 స్వీడన్ ప్రధాని అనుభవమును కేవలం ప్రమా
 ణం, ఉత్తం ఆమెకా వాసులు మినహా,
 ప్రపంచంలో కేవలమున్న రాజ్యాల ప్రజలకు

మన దేశంపై ఆసక్తికలిగినా, ఇండి
 యాలో చరిత్ర అభివృద్ధి చెంది, మన
 దేశంలో కృషి వ్యాప్తి ప్రవృద్ధి గాం
 చుటను గురించి స్వీడన్ ప్రధానికేవలం ప్రపం
 పలు గమనార్హమైనవి. ఇండియా స్వీడన్
 లో సమహానికలవ్వడం ఏ ధాండర్
 లెప్పారు. స్వీడన్ ప్రధాని క్రిష్టోఫర్
 అఖండ సహాయం చేశారు. ఆ సహాయం
 సాధారణంగా యితరులచే కాకుండా
 గాకుండా, స్వీడన్ లో విద్య భృషిం
 ఇరువురు భారతీయ విద్యార్థులకు
 స్వీడన్ విద్యలు విద్యలు, స్వీడన్ ప్రధాని
 కృత్ర సాంకృతికాన్ని వెంకలూరు.

ఇదీ లోకవృత్తం

(3-వ పేజీలోను)
 మనముఖ్య మంపం వివగామారవలెను.
 అట్టియొక్క ప్రభుత్వం ప్రో కట్టవల
 మా క్రంచాలవు. విద్యాభ్యాసమున
 'సోషలిస్టు' భావముల, కార్యకర్తల నిర్వ
 రాణమునకు పోరాడవలసింది.

ప్రపంచమున వేలూరు లోకాన్ని
 కేర్పాచేస్తూనే ఉన్నా వ ఆశీర్వాద
 యును 1798 లో ఈ ప్రకృతికాదు. దాని
 మీద, ఆ విమర్శకు ఖండించిన, పాగడి
 విమర్శించిన వారి సంఖ్యకు లెక్కలేకుండా.
 అదంతా ఒక గొప్పగా సాగిపోయింది. అన్నా
 నిరీతికి సంకటం అవుతుంది కలగలేదు.
 ఇప్పుడా ప్రకృతి విమర్శ వ్యాపారానికి
 గాక తీవ్రమైన సమస్యగా ఉడయింది.
 (చూల్చిన సిద్ధాంతం విజయమును దీని
 కార్యకర్తగా ముందు! అదీ నిజమయితే
 హిందూ, హిందూ అమరులు!) ప్రస్తు
 తం మనం నిమిషానికి 208 మంది నిపులను
 కంటున్నాం. 1959 లో (490,000,000)
 మంది మనం అధికమవుతారోకంటే. ఈ
 లెక్కను 2000 సంవత్సరం వచ్చేసరికి ఇప్పుటి
 ప్రపంచ జనాభా 25 బిలియన్లు అనగా
 250,000,000 మంది చల్లగా 650,000,000
 మందిగా తయారై వుంటారు, వీరిందరికీ
 విస్తృత కేసేదనకు, వడ్డీచేదనక?

ఆరోగ్యభివృద్ధికి వెనుకబడిన దేశాలలో
 మంచి ప్రయత్నం జరిగిందిగనక కేవలము
 తగ్గి, జనాభా పెరిగింది. 1936 లోకాంతు
 అనియ, అభివృద్ధి, ద. ఆమెకా జనాభా
 600,000,000 (అనువంధమియన్లు) అధిక
 మైంది; 1980 వచ్చేసరికి ఇంకో 100,000,000
 (ఒక బిలియన్) అధికమవుతుంది.

ఇందులో నిత్యం 7,000 మంది 9,000
 మంది వరకు జనం ప్రవృద్ధి చెంది తీ
 క్షిణించి మరణిస్తున్నారు.

ఆమెకావంటి దేశంలో మిగిలిన ఆచార
 ధాన్యాలన్నీ ఉండటం అందరికీ యిచ్చినా
 ఒక పక్షంలోకలకు తలా మూడుగిల్లెలన్నా
 రావు.

ఇట్టి క్రమిలో సలుగురి కర్తవ్యమిదికే?
 ఈ సమాజం లోకోద్ధారకుల జవాబు ఏమి
 డిది?
 అతిమీచ యుద్ధం కేయ మన్నాడు
 వివేక ప్రసాద్ - చేస్తాం పదం డి. మాకి
 క్రాంతిగాడు. మాండులో కాంతికామలైన
 ఉభయలు (ఆమెకా వ్యవస్థ) కలిసి
 పోర్చుడగావండి!



*** ఆలుమగలు ***

ఎం. పి. వి. (నుండవూరు) వారి క్రొత్త చిత్రం, "ఆలు మగలు"కు ఆశ్రయ ప్రాసిన కథ పాతదానికి హేమలయాలతో; క్రొత్త దానికి లూసిఫో, క్యుబ్జికోలతో; సామాన్యత, సాధారణత్వానికి నూతనోదయాస్త్ర మయాలతో, తెలుగు సినిమాలలో సమానమైంది. ఈ కథను పాతదని, మానవని అంటే గిట్టనివారమవుతాం కాబట్టి, ఏ కాలంలోనూ సమానాంతరం కోల్పోని, నిరంతర నూతనత్వం కల కథ అని చెప్పవచ్చు.

దాంతుల్య కీర్తికి అపోహల క్రథానం ఆధారంచేసుకొని పదిహేడుకల ఆడుగులు సాగింది యీ కథ యాకృతిలో అందలు మారు.

1. నా ఆశే వారెవ్వరూలేని ఓ ఆశ్చర్యం అటువంటిదే అయిన ఓ ఆమ్మయిన కలుసుకొని, సంఘంలో ఆమెస్థానానికి వెళ్ళి, ఆ ఆమె చేసిన మూగ తరిచ్యుతుమెచ్చి మను సరింది, వివాహమాడడం.

2. ఆ ఆమ్మయికి ఒక ఆవిడద్వారం భార్య కిలంలా విద్యాపం పోవడం.

3. మల్లి అది యింకొక ప్రాధికారం రావడం. కంకరం అనే నా ఆశేవారు, తన పాటలులేని, నాటకాలు వ్రాయడం, వాటిలో తేమలు తేయడం చేసినయిన ఓ ఆమ్మయి, నారి ఆశే ఓ దిక్కులేని ఆమ్మయికి తొలికట్టడం మినహాయింపుతో పెళ్లి చేసుకొంటాడు. అంతకుమునుపే నాటకాల మీద తన అభ్యుదయ భావాల ఓ కథా పోషకుడికి విసిరింది, క్రొత్తనాటకం రాసేందుకు, అందులో హీరోతనం తనేందుకు కొంట్రాక్టు సంపాదిస్తాడు. దాన్ని పునఃపురించుకొని మామూలు మనుషులమీద నాటకాలు వ్రాయాలన్న మరొక ఆ ఆమ్మయి అల్లారి నీవారామరాజు నాటకంవ్రాసి, నూతనరేమింటికి మూడు వాళ్ళికోర్కెన పందర్బంలా తయారయే నాటకాలస్థాయిలో దాన్ని ప్రాధ్యుత్వ చేసి, (పోలీసు జవాన్ల తేవం 1959 నాటిది. కొంది రాబుల్ క్రెవీ) దానికి, తనకి అపూర్వ జనాదరణ సంపాదిస్తాడు. అందరికీకేళుంకా యీ క్రొత్త చిత్ర నాకృతి నాటక రచయితకు కోహెల్లు, నివాసం అప్పిస్తుందికూడా. అందుచేత ఆయన రాత్రికొట్టికి నూతనాపాయల వంతునవైకం తీసుకొంటూ విజయయాత్రకు పోవలసి వస్తుంది. దాంతో కథకూడా ప్రారంభమవుతుంది.

పోతూపోతూ కంకరం భద్రకృష్ణు ఆశే ఆయన్ను తాను తోల్పోతేనప్పుడు కాస్త యింటి ఖర్చులకు ఇబ్బందిరాకుండా మాడమని చెప్పి పోతాడు. భద్రకృష్ణు మిత్రుడి కోరికను తీర్చేందుకు రాత్రి తన గంటలకు ముహూర్తం పెట్టుకొని తీసుస్తూ, తీసుస్తూ పలుకుకొంటావడి ఆమ్మయి కుల గా నిర్ణయమయ్యేందుకు సాయం చేస్తాడు. దాంతో ఆమ్మయి మరణం భార్య, ఎక్కడో నుడిచేమామను దాంట్లోకి ప్రవేశించి ఒక చిత్రం కంటుంది.

ఈ లోకం కంకరం తిరిగివచ్చి, భార్య మీద లోకం ప్రోటింపాతీతుని, తర్వాతి అనుభూతి సాక్ష్యంతో దానికి క్రొత్తలులువు సంపాదించి భార్యకు విడిచిపెట్టేస్తాడు.

*** భద్రం ***

ఆశ్రయగాడు తమకే తాము మించిపోయి అమ్మక ఊహాస్పష్టిగా కూపించిందివ ఓ పరిశోధనలో, దాంట్లో ఒక శ్రీమీద తన ఆభిప్రాయాలను మానవ సమాజానికంతా వర్తింపజేలా 'వెనకైకొ' చేసి వ్యాసాలు వ్రాసి తర్వాత యింకో ఆమ్మయి తనవయ్యో, 'ఎగువను' సంఘంలో ప్రవేశం సంపాదిస్తాడు. ఆమ్మయిపరిచయం పంజీలిలా తనిజేస్తుంది. తిరిగి ఆయనలో మానవుల్లో విద్యాప, ఆదవంటే ప్రేమా చిగురించేలా చేస్తుంది ఆ ఆమ్మయి.

ఇదంతా జరుగుతుండగా అక్కడ భార్య గాయకత్వం, మనోకత్వంచేసి ఆమ్మయిని పెంచి నాలుగేళ్లకాటి చేస్తుంది. ఆ ఆమ్మయి ముడిపిలి కొరతవల్లకావాలి పెరిగి, నాయికను సంపాదించి, తండ్రికి తగుతీతి యిద్దరపి, తిరిగి తిరిటం పెట్టడం వగైరా తేయకుండా కారుకిందకడి తల్లిని తండ్రిని కలుపుతారు - తండ్రికి తిరికం లోని క్రొత్త ఆమ్మయి సాయంతో.

దర్శకుడు కృష్ణారావు, రచయిత ఆశ్రయ ఇద్దరు కలసి కథ చరచకా సాగిపోయేదుకు,

నినిమా వార్తలు ***

8కోట్ల రూపాయల చిత్రం!

1926 లో కని, విని, ఎరుగని ఖర్చుతో, అంతకు ముందే ఇరవై ఏళ్లకునైగా నాటకంగా ఆడిన 'వెన్ నూర్' చిత్రాన్ని నిర్మించాడు. దాని కార్యక్రమం పుస్తకం 40 లక్షల కాపీలకు నైగా అమ్ముడు పోయింది. నాటకాన్ని రెండుకోట్లమంది చూశారు. చిత్రం ఖర్చుకు ఎన్నో రెట్లు లాభాన్ని సంపాదించి పెట్టింది. ఇప్పటికీ ఇంకా అక్కడక్కడ ఆడుతున్న వుంటుంటుంటు కూడాను.

మల్లి యిదే చిత్రాన్ని ఎమ్. జి. ఎమ్. వారు, ఇప్పటికీ కని విని ఎరుగని ఖర్చుతో తీసారు. ఇది తీసేందుకు కోట్లన్నర లాక్షలు (దాదాపు 8కోట్ల రూపాయలు) ఖర్చయాయి. చిత్రానికి మూడు వందల పెట్టుకట్టారు. 10 కల నుండి ఎక్స్ట్రాలను ఉపయోగించుకొన్నారు. 9 నిమిషాలసేపు మాత్రం తెలియద కనబడే ఒక సన్నివేశం తీయడానికి సంవత్సరం వైగా పట్టేదట. ఇదికాక, ఉపసంహారా పరిశోధనలకు అభివృద్ధిమైన నాకాయుద్ధ సన్నివేశాలు కూడా ఉన్నాయిట.

వెన్నర్ చిత్రానికి నిలియంవైలర్ ఆశే ఆయన దర్శకత్వం వహించారు. చిత్రం తీస్తూ తీస్తూ నిర్మాత సామంతులైవ్ ఆశే ఆయన వ్యూహంలో మాత్రాగా పనిపోయాడు.

వెన్నర్ చిత్రంలో కంటిని రెవరగొట్టే మనుషుల విడిచిపెట్టించి సంకలు పోతెడు వున్నా, తన చెప్పకోదలచిన ఎక్కడా మరుగులేదో పోకుండా జాగ్రత్తగా యీ చిత్రాన్ని నిలియంవైలర్ తీశానీ, తనచిత్రం ఆయన ప్రవృత్తికికా గీటురాయిగా, మనో మైలుగాయగా నిలిచిపోగలదని ఆశుకొంటు

కలిసిపోతూనే ఉంటుంది కొనేందుకు కావలసిన ముంగులన్నీ తీర్చిదిద్దారు. దర్శకత్వం ఎక్కడా వైఖరిచేసి మందుకువచ్చి యీ చిత్రంమీద తన ముద్రతేయలేదుగాని ఆ మాత్రంకేక చిత్రానికి తనని లోక్ష్మీని చేయలేదు. ఆశ్రయగాడు అప్పడప్పుడు కథ దోవలో సాహిత్య భాణపంచాలు, జొట్టూ మోగించి, అక్కడక్కడ అది బాలులని కూడా మనలను భయించేవేసారు. ఈ చిత్రంలో వారిపాటలు పెద్ద కవిత్వోన్నతాల తెలిసిపోవోయినా భావాయుక్తంగావున్నవి. మనచేవకాని సంకీర్ణం వాటికి కావలసిన సాయం అంతా చేసింది. సంభాషణలుమాత్రం అక్కడక్కడా కల్పకృతానంగా వుండే నటులు వాటిని నూట్టాడుకుంటే చదువుకున్నట్టే వున్నాయి.

ఈ చిత్రంలో ప్రేమ కారణంగా తీరికం కట్ట 1. అనరక్తి, 2. విరక్తి, 3. అనరక్తి పొందిన ఆమ్మయి కంకరంగా బర్షయ్య తేవం వేకాడు. అల్లారి నీవారామరాజు ఆయన చేసినకని వడించడమాకాలో చెప్పేందుకు ఆ వాతమీసం అడ్డంపచ్చిందిగాని కంకరగా మాత్రం ఆయన అందరి కోర్కెలూ తీర్చాడు. ముఖ్యంగా మొదటి సగం మొదట్లో అత్యంత ఆనందదాయకమైన ఓ పావుగంట నినిమాకు పుణ్యం కట్టుకున్నాడు. ఆయన భార్యగా బానికి అన్ని స్థాయిలను తాకి వదలిన నటన ప్రదర్శించింది. గిరిజ 'ఇంకో ఆమ్మయి' తేవం వేసింది. అక్కడక్కడ ఆమె నూట్టాడుకున్నది మనుషులతో కాకుండా, తేవలం మనుషులను ఉద్దేశించే అని మా కనిపించింది. కాని, మా దే పొరరాజీనా. అది తేవలం నిగ్రహం - కోరవ 10వ పేజీలో

పసిరికలు -
కామెర్లు
 భయపడవనిలేదు
 *
 డాక్టరు పి. రామయ్యంగారు,
 రంగనాథులకల - నెల్లూరు.

సంతృప్తిని సాందర్యాన్ని
 రెంటిని ఇవ్వగలరు

గుండాల
 వెంకట సుబ్బారెడ్డి అండ్ సన్సు
 నగల వేకకులు
 చిన్నబాగు - నెల్లూరు

కుప్పు బొల్లి
 సర్వ మేహ పొడలకు
 గ్యారంటీ చికిత్స
రెడ్డివో
 శ్రీ కృష్ణాశ్రమం - (స్థాపితం 1920)
 వాడే ఆఫీసు: క్రాంతి:
 గోపాలపురం కాపుచిడి.
 తూర్పు గోదావరిజిల్లా, నెల్లూరు

నెర్వీటాల్
 వరములబలహీనతకు - రక్తపుపాటుకు
 బంగారము, మంచినీళ్ళములు మొదలగు విలువల భిక్షువులపై తీయరావలసిన బడివది. యెట్టి వనమల బాహ్య శక్తిని మూరింది చక్కని నిహదాంధ్యమునుకొనినాక, నిమ్మరొండు, ముంబిడిము, వాల్మీకి, తిలతిగుంట, పొలుమొరక, కాంపు చేరులు మంటలు, తిమ్మరణులు, వేచిలో ధ్వని, పరిశానిద్రవ్యములు, గుండెవడ, ధాతువచ్చుము మొదలగునవి చెప్పితిని నిర్మాణించి, మంచినీళ్ళలో, మనోల్లాపమును కలిగించుటలో యింతకు మించిన ఔషధము మరొకటి లేదు.
 8 బో. నీసా 5-75 వ. పై.
ఇండియన్ మెడిసికల్ హౌస్
 విజయవాడ.
 క్రాంతి: కాపుచిడి - నెల్లూరు

హైదరాబాదు లేఖ

(మొదటిపేజీ కొరవ)

ఈ సేవలోనే చాలా విషయాల కనబడతాయి. పట్టణంలో చాలామంది ఎవరు ఎటువైపు ఎవ్వరు ముగిసినారో తెలియజేస్తుంది. ఈ సారి మాత్రం చాలామంది ఆసాహిని బహిష్కరించారు. అంతే కాకుండా మరొకటి కూడా ముఖ్యమైనది.

పట్టణంలోని పాఠశాలలు, కాలనీలు, ఆస్పత్రులు, కేంద్రాల వంటివి అందరినీ ఒకటే చేశారు. పట్టణంలోని పాఠశాలలు, కాలనీలు, ఆస్పత్రులు, కేంద్రాల వంటివి అందరినీ ఒకటే చేశారు. పట్టణంలోని పాఠశాలలు, కాలనీలు, ఆస్పత్రులు, కేంద్రాల వంటివి అందరినీ ఒకటే చేశారు.

శ్రీ పి. వి. రాజగారి వాయిదా వేసిన కార్యక్రమాల పట్టికలో చేరిన కవచాదులందరినీ సోషలిస్టు పట్టణం ఇంటికి తెచ్చారు. కార్యక్రమాల పట్టికలో చేరిన కవచాదులందరినీ సోషలిస్టు పట్టణం ఇంటికి తెచ్చారు.

ఈ నెలలోని పరిణామాలు, అల్లూరి వారు పట్టిక వారు. అల్లూరి వారు పట్టిక వారు. అల్లూరి వారు పట్టిక వారు. అల్లూరి వారు పట్టిక వారు.

పట్టణంలోని పాఠశాలలు, కాలనీలు, ఆస్పత్రులు, కేంద్రాల వంటివి అందరినీ ఒకటే చేశారు. పట్టణంలోని పాఠశాలలు, కాలనీలు, ఆస్పత్రులు, కేంద్రాల వంటివి అందరినీ ఒకటే చేశారు.

పి. సి. నువ్వారెడ్డిగారు తమ విశేష కార్యక్రమాలను ఈ వార్తల ద్వారా విరమించుకొని హైదరాబాదు చేరుకున్నట్లు తెలిసి, ఆయన పాఠశాల వాయిదా వేసిన పాఠశాలలను ఎవరూ బహిష్కరించినట్లుగా తెలుసుకున్నాం.

(21-12-1959)

గూడూరువార్తలు
(5వ పేజీ కొరవ)
మునిసిపల్ సమావేశం
గూడూరు పట్టణంలోని పాఠశాలలు, కాలనీలు, ఆస్పత్రులు, కేంద్రాల వంటివి అందరినీ ఒకటే చేశారు.

“య” ఆకాంక్షల కారణం కి వ్యతిరేకంగా 4500/-, చేతల మార్కెట్ కు మళ్ళీ తీసుకువచ్చారు. ఈ కార్యక్రమాలను అన్నింటినీ ఒకటే చేశారు. పట్టణంలోని పాఠశాలలు, కాలనీలు, ఆస్పత్రులు, కేంద్రాల వంటివి అందరినీ ఒకటే చేశారు.

గనుల డివ్యూటీ కంట్రోలర్

నాగపూరు గనుల డివ్యూటీ కంట్రోలర్ శ్రీ జి. వి. రావుగారు యానెలలో కదిలో చాలామంది నెలలారా తమ విధులను నిర్వహించారు. వారి రాజీనామాను గురించి విచారించారు. వారి రాజీనామాను గురించి విచారించారు.

శ్రీ జి. వి. రావుగారు, విందు అవకాశం, కార్యక్రమాలను నిర్వహించారు. వారి రాజీనామాను గురించి విచారించారు. వారి రాజీనామాను గురించి విచారించారు.

జనవాణి

(5వ పేజీ కొరవ)
వనూలు కావాలి వున్నది. జి. పి. లు, ఎల మూలు జరిపించి ఆయన కార్యక్రమాలను నిర్వహించారు. వారి రాజీనామాను గురించి విచారించారు. వారి రాజీనామాను గురించి విచారించారు.

పంచాయతీ అధ్యక్షులకు విద్యార్హత పుండాల

పంచాయతీ అధ్యక్షులుగా ఎన్నికైనవారు చాలామంది శ్రీ లి ము ద్ర ప్రెసిడెంట్లుగా వున్నారు. వీరి పరిపాలన విధులను నిర్వహించారు. వారి రాజీనామాను గురించి విచారించారు. వారి రాజీనామాను గురించి విచారించారు.

దోరణి ము. కోర్టులో

S. C. 300 of 57. S. F. 120 of 59. B. R. C. దోరణి. సాక్షి. తేలంవల్లి (Bethamcharla) గ్రామం. దోరణి. వార్డు.

మద్యాల వ్యవస్థను వ్యతిరేకంగా పాటించిన తేలంవల్లి (Bethamcharla) గ్రామం. దోరణి. వార్డు. మద్యాల వ్యవస్థను వ్యతిరేకంగా పాటించిన తేలంవల్లి (Bethamcharla) గ్రామం. దోరణి. వార్డు.

పెద్దూరు

కర్నూలు డిస్ట్రిక్టులో దోరణి తాలూకాలో దిస్ట్రిక్టులో చేరిన తేలంవల్లి (Bethamcharla) గ్రామం. దోరణి. వార్డు. మద్యాల వ్యవస్థను వ్యతిరేకంగా పాటించిన తేలంవల్లి (Bethamcharla) గ్రామం. దోరణి. వార్డు.

[కూ] బహు [ప] B. P. నాగరెడ్డియిల్లు [పు] గుండా ముఖ్యమంత్రి గారు [క] గుండా తేలంవల్లి గారి యిల్లు. యీ చెక్కబండిలో వున్న రూపాయి కిలవాటికి కిల యిల్లు యింటి మందరపుండు సోపా మే మహాదీగల యిల్లు [కూ-క] 15x12 గజములు, [పు-క] 36 అడుగులు పుమారు కిలవాటికి కిల వారంవల్లి గారి యిల్లు. ఆయనకు వాటికి లోబడి పచ్చాయపాలు రూ. 100/- లు.

సం. 20-11-59 తేదీన యీ ఆస్తిని వారితో వివాదం వచ్చింది. దీనిని గురించి విచారించారు. వారి రాజీనామాను గురించి విచారించారు. వారి రాజీనామాను గురించి విచారించారు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

O. S. 194 of 53. E. P. 97 of 58. గండ్లపల్లి శ్రీరామయ్యయ్యల వారు.

(1) కృష్ణాపాటి సంకర్షణయ్యల వారు. తేలంవల్లి (Bethamcharla) గ్రామం. దోరణి. వార్డు.

నోటీసు: యీ కేసు వివరించిన పెద్దూరు చాఖలా ప్రతివాదుల తాలూకా స్థిరాస్తిని 15-2-60 తేదీన నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు వద్ద బహిరంగముగా యాలము చేయబడును.

పెద్దూరు

నెల్లూరు డి. డి. యిల్లాల నెల్లూరు పట్టణం. దోరణి. వార్డు. నెల్లూరు తాలూకా నెల్లూరు పట్టణం. దోరణి. వార్డు. నెల్లూరు తాలూకా నెల్లూరు పట్టణం. దోరణి. వార్డు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో O. S. 26 of 1950. E. P. 6 of 1959. The Premier Bank of India Ltd., Nellore Represented by Liquidators C. Ramakrishna & another - వారు. S. రామకృష్ణయ్యల వారు - ప్రతివాదులు. యేలం పట్టిక: యీ కేసు వివరించిన ‘బి’ పెద్దూరు చాఖలా స్థిరాస్తిని కృష్ణాపాటి సంకర్షణయ్యల వారు 18-1-1960 తేదీన బహిరంగముగా యాలము చేయబడును.

For Binding works & Steel Racks Tender Notice

Sealed Tenders are invited so as to reach the Secretary, Local Library Authority, Nellore (District Educational Officer, Nellore) on or before 4 p.m. on 6-1-60 for the supply of the following items to the District Central Library - Nellore, and Branch Libraries in this District during 1959-60. The prescribed tender form and further particulars may be obtained on any working day from the Office of the Local Library Authority Nellore (District Educational Officer, Nellore)

హెచ్చరిక

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో O. S. 26 of 1950. E. P. 6 of 1959. The Premier Bank of India Ltd., Nellore Represented by Liquidators C. Ramakrishna & another - వారు. S. రామకృష్ణయ్యల వారు - ప్రతివాదులు. యేలం పట్టిక: యీ కేసు వివరించిన ‘బి’ పెద్దూరు చాఖలా స్థిరాస్తిని కృష్ణాపాటి సంకర్షణయ్యల వారు 18-1-1960 తేదీన బహిరంగముగా యాలము చేయబడును.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

O. S. 26 of 1950. E. P. 6 of 1959. The Premier Bank of India Ltd., Nellore Represented by Liquidators C. Ramakrishna & another - వారు. S. రామకృష్ణయ్యల వారు - ప్రతివాదులు. యేలం పట్టిక: యీ కేసు వివరించిన ‘బి’ పెద్దూరు చాఖలా స్థిరాస్తిని కృష్ణాపాటి సంకర్షణయ్యల వారు 18-1-1960 తేదీన బహిరంగముగా యాలము చేయబడును.